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Eddigi képzeteinkben a szegénység úgy 
szerepelt, mint szomorú valóság, mint tár­
sadalmi jelenség, vagy mint megoldandó
probléma.

A leghatározofctalbban meg kell azonban 
áilapitanunk, hogy soha semmiféle elmélettel 
meg s9m kísérelték bizonyítani számukra azt, 
hogy a szegénység szégyen.

A szegénység igazságtalanság, tehát ném 
szégyelni való. A szegénységen nincs mit tit­
kolni, ellenkezőleg, a szegénységet hirdetni 
keil, a legnagyobb nyilvánosság előtt, mert a 
szegénység a közvélemény kérdése.

Ea tehát feketelistára tesznek valakit, mert 
szegény, nem szégyénitik meg. A fekete lista 
a társadalmi valóság tükrévé válik és ezzel 
az eredeti célnak — a megszégyenítésnek 
— pontosan az ellenkezőjét szolgálják vele.

A pénzügyminisztérium ugyanis elrendel­
te, hogy az adóhátralékos polgárok neveit ki 
kell függeszteni fekete listákon, hogy szé- 
gyeljék magukat.

A módszer olyan, mintha a 16-ik század 
derekáról helyez téli volna a mi modern vilá­
gunkba, Még csak az hiányzik, hogy a fekete 
lista mellé a polgárt is kikössék a városok 
legforgalmasabb pontján. Ki lehet még tel­
jesíteni a folyamatot az adósok börtönével, 
hogy ez az egész eljárás tökéletes legyen és 
hogy a lakosság 75 százaléka vonuljon be a 
börtönökbe.

A kormány emellett azt hiszi, hogy prak­
tikus célt követ a fekete lista meghonosítá­
sával. Nyilván arra gondolj, hogy a kipellen­
gérezett, fekete listára tett polgár véres fej­
jel fog rohanni r.z adóhivatali kasszákhoz, 
hogy hátralékait rendezze.

A polgárnak esze ágában sem lesz az ilyes­
mi, A polgárnak akkor sem lesz több pénze, 
ha kipellengérezik. A polgár, ha pénze vol­
na, nem kerülne fekete listára.

És ez egyben meg is magyarázza, mi vol­
na a teendője a kormánynak az adóhátralé­
kok megszüntetésére.

Egyszerű: helyes gazdasági politikával hoz­
zásegíteni a polgárt a gazdasági életbe való 
normális bekapcsolódáshoz, hogy eleget tvál­
jon keresni.

Amíg a kormány folytonos adó és illeték
kirováí-sal nr‘hezit: az életeit, nincs az a fe­
kete lista, mely adóhátralék fizetésére buzdí­
taná a polgárt.

Sokkal hasznosabb volna, ha valamivel 
megkurtitanák az uj adók és illetékek iga­
zán fekete listáját.

Tovább ömlik a vér Spanyolországban

A német és olasz válaszjegyzék 
késlekedése miatt aggódik a 
nemzetközi diplomácia

Az Egyesölt Áramok is bekapcsolódik a Spanyolország 
ügyeibe való l>anemayatkozési egyezmény tárgyalásaiba. 
A kormánycsapatok elfoglalták Huescat. A lendülök 
néhány napon belül meginditiák nagy ©ffanzivélukat

Berlin az olasz állásponthoz igazodik és bizik 
az ellenforradalom sikerében

VILÁG TÜKRE

Chíj, augusztus 11. A spanyol ellenfor­
radalom során veszélyeztetett nemzetközi 
érdekek egyre szélesebb körben kapcsolják 
be a Gibraltárnál érdekelt államok diplo­
máciáját a benemavatkozási egyezmények 
tárgyalásaiba. Franciaországnak a semle­
gesség megóvására tett erőfeszítései mel­
lett most az az általános óhaj nyilatkozik 
meg az egyezményes országok részéről, 
hogy

az Egyesült Államokat is vonják be a 
tárgyalásokba.

Az Egyesült Államok az egyre aggasztób- 
bá váló spanyol helyzet következtében 
mind jobban érdeklődik az események 
iránt és valószínűnek látszik, hogy az 
Egyesült Államok is bekapcsolódnak a be­
nemavatkozási egyezményt aláíró orszá­
guk közé. A Reuter értesülése szenht 
Franciaország washingtoni követe már át 
is nyújtotta az egyezmény szövegét az 
amerikai kormánynak, mely valószínűleg 
hozzájárul ahhoz.

Az angol sajtót nem nyugtatták meg az 
eddigi tárgyalások eredményei. A lapok 
aggódnak Olaszország és Németország 
magatartása miatt. A Daily Express meg­
állapítja, hogy minden nap elmúltával,

amikor nem történt idegen beavatkozás a 
spanyol ügyekbe, csökken az általános 
szerencsétlenség veszélye. Nagy-Britannia 
távoltartja magát a konfliktustól és remé­
li, hogy példáját a többi hatalom is követ­
ni fogja. Ebben az esetben a spanyol tűz 
ki fog aludni,

mert a spanyolok nem sokáig mészá­
rolhatják egymást.

A News Cronicle szerint, ha a múlt ese­
ményeiből következtetni lehet, a római és 
berlini kofmányok jelenlegi taktikája rend 
kívül veszélyessé válhatik.

Diplomáciai körökben aggodalmat kelt, 
hogy Németország még mindig nem adtá 
meg a választ a francia jegyzékre. A né­
met kormány május 8-án kapta kézhez az 
angol kérdő jegyzéket, amire azonban mind 
a mai napig sem válaszolt, önkéntelenül 
vetődik fel a kérdés, hogy

vájjon Berlin a spanyolországi ügyek- 
I kel kapcsolatban nem fog-e ugyan- 
! ilyen politikához folyamodni?
j Egyébként Berlin Róma magatartásához 
j akar igazodni, főleg menti a spanyolorszá- 
f gi hírek alapján bizik a katonai ellenfor­

radalom sikerében.

Békéltetés iodolt meg a harcaié felek kozott?

//

A sinaiai audiencia után valószínűnek lát­
szik, hogy a Tatareseu-kormány pozíciója 
biztosítva van a kormányzás utolsó eszten­
dejére is. - . ; '

-űeg nem érkezett el természetesen az ideje 
annak hogy elkészítsük e váratlanul hosszú
kormányzás mérlegét.

A közel és távoli jövő eseményei fogják 
megmutatni, vájjon az ország belső rendje, 
gazdasági prosperálása és politikai hováfej- 
lödése szempontjából megérdemelte-e Taía- 
rescu azt a fentartás nélküli kegyet, amely 
a legmagasabb helyzetről szüntelenül feléje 
sugárzott és sugárzik. ,

A liberális párt vezetői különös előszere­
tettel hivatkoznak arra, hogy történelmi 
Pártot alkotnak, amelynek szava volt a mo­
dern Romania minden sorsdöntő eseményéért 
8 helyet oroszlánrész illet meg a mai. Ro­
mánia megteremtésében,

\aió igaz, hogy I. G. Dúca e történelmi 
múlt felelősségét érezte vállain, midőn a 
összára nyúlt liberális kormányzás első 
'•napjaiban megkísérelte erőskézzel be- 

nyulni a jobboldali propaganda és a jöbbol- 
li szervezetek ajkkor még csak kezdetleges 

darázsfészekbe. ;: j
Liberális, tehát szabadelvű, a demokratikus 
parlamentáris hagyományokat tisztelő és 

r?A pártvezéréhez méltó, de kötelességszerü 
JS x°h a feladat, amelyre Dúca vállalkozott. 

Életébe került a vállalkozás.
»éréve fizette meg azt, hogy becsületesen 

V* "toztán hitt önmaga és pártja programjá­
ba» és küldetésében. ; ,

fájjon milyen történelmi missziót teljesi- 
f ít az a liberális kormány, amely I. G. Dúca 

gondterhes örökségét átvette? Hogyan Bá­
nkódott Tatarescu kormánya közel három 

esztendőn keresztül pártja hagyományával és

Ezzel szemben a szovjet minden feltétel 
nélkül csatlakozott az egyezményhez és ezt 
a külügyi népbiztosság tegnap már kö­
zölte is Franciaország moszkvai követével. 
A Portugália áltál közölt feltételek tár­
gyában folyó tárgyalások során az angol 
kormány utasította lisszaboni követét, 
hogy közölje az angol kormány álláspont­
ját, amelyet még nem hoztak nyilvános­
ságra. Erre azonban következlttetni lehet 
abból, hogy angol körök nem osztják Por­
tugália aggodalmát a portugál területi 
egységet illetően arra az esetre, ha a kom­
munizmus Spanyolországban győzne. Spa­
nyolország még igen hosszú ideig lesz el­
foglalva belügyeivel, semhogy Portugália 
számára veszedelmet jelentene.

Ciano olasz külügyminiszter tegnap Ró­
mában a francia nagykövetet fogadta, aki­
vel közölte, hogy elvben elfogadja a fran­
cia javaslatot. Bizonyos kérdésekben még 
nincs meg a megegyezés, de a tárgyalások 
megkönnyítése céljából ezeket a kérdése­
ket még nem közölték a nyilvánossággal. 
Yvon Delbos francia külügyminiszter Pá­
rizsban von Vfelczek német követeti és az 
orosz ügyvivőt fogadta, akikkel a spanyol- 
országi ügyekről tárgyalt.

A szembenálló forradalmi felek között 
állítólag tárgyalások indultak meg, ame­
lyeket azonban cáfolnak.

így Buenos Ayresből cáfolják azt a 
hirt, hogy Argentina felajánlotta vol­
na közvetítését a kormány és a zendü- 

lők között.

Párizsi jelentés szerint Alkala Zamorra 
volt spanyol köztársasági elnök a Le Jour­
nalnak adott nyilatkozatot!, amelyben cá­
folja azt a hirt, hogy Berlinben járt vol­
na.

— Hamburgban szálltam le a hajóról 
— mondotta Zamorra — de onnan egye­
nesen Párizsba mentem. Nem hiszem, hogy 
a hadviselő felek elfogadnák közvetítése­
mét!.

Legyenek biztosak benne, hogy min­
dent el fogok követni a béke helyre­

állítása érdekében.

Az érdekelt országok aggodalmaskodá­
saira jellemző, hogy mindegyik állam meg­
erősítette flottakészültségét a Gibraltár 
környékén. Ma az Egyesült! Államok egyik 
hajója is megérkezett a gibraltári vizekre. 
Németország két uj torpedórombolót, Kon­
dort és Mövet indította el a spanyol vizek 
felé. Rómából hivatalosan cáfolják, hogy 
Olaszország a spanyol marokkói Tetiuanba 
huszonegy repülőgépet indított volna el.

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

meggyilkolt vezérének tiszteletet parancsoló 
örökségével? ' ‘

Történelmi missziónak tekinti-e vájjon 
Tatarescu azt, hogy három esztendő alatt 
soha nem látott magasságokba csapott fel az 
anarchikus propaganda és az ország oly 
megmérgezett atmoszférában él, amely a

számáralegtragikusabb megrázkódtatások 
is megnyitja az utat?

Hosszú kormányzásnak ígérkezik a Tata- 
I rescu-kabinet, de annyi valószerünek, íájdai- 
• másán valószerünek látszik, hogy szellemében 
i és következményeiben nem „liberális“ kor-
! mányzás ez

Vét és kaacsak
A statisztika számai olykor forradal­

makról beszélnek. íme néhány száraz adat, 
mely forradalmat jelent, életünk, világunk 
gyökeres forradalmát: a világ vas- és szén 
termelése 1913 óta 1930-ig aig változott, 
inkább esett. De ugyanezen idő alatt az 
aluminium- és a nyersolajtermelés mint­
egy négyszeresére, a kaucsuktennelés pe­
dig mintegy nyolcszorosára emelkedett. Ha 
a civilizációt! moloehhoz hasonlítjuk, ak­
kor azt kell mondanunk, hogy ez a moloch 
nem szereti az egyhangú táplálékot: az­
előtt megelégedett vassal és szénnel, ma 
azonban inkább kaucsukot és alumíniumot 
fal és petróleumot iszik hozzá. S a moloch 
nagyon követelő: éhsége korával együtt 
nő. Millió és millió szolgája van: fehér és 
színes rabszolgák, vegyészek, spekulánsok, 
akik mind azzal vannak elfoglalva, hogy 
a nagy Molochot etessék, hogy egy pilla­
natra se apadjon el a vas, szén, kaucsuk, 
aluminium, és kőolaj árama, sőt egyre da­
gadjon ... KépLeífek nélkül szólva: a hatal­
mas autóipar, melyet a XIX. század1 utolsó 
negyedében Daimlerék indítottak el és a 
repülőtechnika, mely a XIX. század elején 
a Wright-testvérek első félénk kísérletei­
vel startoltl, vagy még rövidebben: a rob­
banómotor, uj képet adott az egész anya­
gi kultúrának, a technikának, a hadászat­
nak s vele az egész életnek, a modern ka­
pitalista termelésnek. A robbanómotbr ko­
rának embere más, mint a gőzgép korabeli 
más az életmódja, mások a szokásai, a 
gondolkodása, az ideáljai. Körülbelül olyan 
a viszony a kettő között, mint a kőkorsza­
ki és bronzkorszaki ember között. Ma év­
tizedek alatt geológiai változásokat élünk 
meg.

íme egy fontos pont, melyben a robbanó 
motor világa lényegesen különbözik a gőz­
gépétől : szenet és vasat egye tőkések vagy 
kis csoportok termelnek, melyek egymás­
sal szabad világpiacon szabadon versenyez­
tek. Ezek a tőkések a nemes liberális gon­
dolatkör megteremtői. Ma a kaucsuk, alu­
mínium, kőolaj termelése hatalmas pénz­
csoportok monopóliuma, melyek döntő be­
folyást gyakorolnak az egyes államokra. 
Néhány ily csoport folytat élet-halálharcot 
a világhaitialomért. Ezek a nagytőkések ép­
pen azért megtagadták szerényebb őseik 
nemes liberalizmusát és inkább a diktató­
rikus, fasiszta módszerek hívei. És mi: kis 
fasiszták, kis liberálisok, kis szocialisták 
csak akart-akaratlan eszközök vagyunk az 
isteni robbanómotor főpapjainak kezében.

A 19. század szerény gumiszükségletét 
főképp eg7r a délamerikai Amazon-folyam 
őserdeiben vadon termő fa, a kaucsukfa. 
Heves brasiLiensis, kiszivárgó és megszára­
dó nedve szolgáltatta. Ez tehát természe­
tes délamerikai monopólium volt. A foko­
zódó gumiszükséglet csakhamar kiélezte a 
helyzetet. Dél-Amerikában megtiltották a 
kaucsukfa kivitelét. De 1876 táján angol 
csempészeknek sikerült a fa magvából pa­
lántákat nevelni, melyeknek a brit- és hol­
land-indiai éghajlat kedvezett. Itt csakha­
mar hatalmas ültetvények keletkeztek, me­
lyek ma a világ gumátermelésének mint­
egy 85 százalékát szolgálják. Állítólag 70 
százaléka a világtermelésnek angol tőké­
sek kezében kezében van (mellettük csak 
a holland tőke j átiszik jelentős szerepet.)
Ez aztán az igazi világhatalom, mely 1920- 
ban megmutatta, hogy 600 millió dollárral 
többet tud az amerikai tőkéből kipréselni; 
ha akar. Ezádőtájt ugyanis a gumi oly ol­
csó lett!, hogy nem hozott kellő hasznot és 
ezért az angol szindikátus egyetlen parancs 
szavára 50.000 tonnával csökkent az évi 
termelés, az árak pedig ugyanakkor a ma­
gasba szöktek. Persze, az amerikai tőke 
dult-fult. Ekkor indult meg nagy mérték­
ben a harc. Ford; akinek automobiljaihoz 
sok gummi kell; vagy 5—6 miió hold föl-
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öet vásárol Brazília legvadabb dzsungelju­
kén és megkezdi a kaucsukfa termesztését.
A baj az, hogy 1—2 évtized kel az ültet­
vény teljes kifejlődéséhez, márpedig a mo­
dem tempónak ez sok. Keresnek tehát más 
növényeket, melyek gyorsabban szolgálhat­
ják a drága ragadós nedvet és megindul a 
vegyészek lázas munkája: a mesterséges 
kaucsuk kutatása. Az angol gumikirályok 
■sebén szorul a hurok.

Vegyünk egy szemlélteié) képet: a hán­
tolt rizs egyes szemcséi simák, egymáson 
könnyen elsiklanak, majdnem úgy, mint 
a vizcseppek. A marék rizs tehát köny- 
nyen szétszaladt, nem szívós. Egészen 
másképp viselkedik a fürészpor. Itt az 
egyes szemcsék érdesek, szálasak, tehát 
egymásba kapaszkodnak, füzéreket, lán­
gokat1, gomolyokat alkotnak. Egyes szer­
ves vegyülitek molekulái olyanok, mint a 
fürészpor szemcséi, könnyen kapcsolódnak 
hosszú lán'eokká, gomolyokká és igy rend­
szerint szívós, pépes anyagok keletkeznek, ■ 
mint például a keményítő. A molekulák j 
összekapaszkodását hívják műszóval po- í 
limerizációnak. A gumi is ilyen anyag. A j 
természetes gumi mesterséges utánzása I 
éppen ezért rendkívül nehéz: nem elég azt \ 
tudni, hogy molekulája csupán két elem- j 
bői: szénből és hidrogénből áll és hogy tO : 
szénatomra 16 hidrogénatom jut; ezen­
kívül utánozni kell azt a módot, ahogy e 
molekulák a természetes kaucsukban fűzé- j 
rekké állnak össze. S itt aztán nincs más s 
mód, mint évtizedekig türelmesen próbál­
gatni. De hogyan, mikor nem érünk rá? A 
moloch parancsol, a moloch dolga sietős...

Mindenekelőtt az alapmolekulát keli 
mesterségesen előállitfemi. Ha fenyőgyan­
tát hevítünk, benzinszerü folyadék ke­
letkezik, az izopren, melyben 10 szénatom­
ra 16 hidrogénatom jut. Ha az izoprent 
kristályos ecetsavval melegítjük, polimeri- 
zálódik és mesterséges kaucsukki alakul 
át . 1909 őszén a hires Bayer et Co. német 
cég laboratóriumában készítettek először 
mesterséges kaucsukot izoprenbol.

A naftában, földgázban egy bután nevű 
ezén és hidrogénből álló gáz van, mely hid­
rogén elvonásával butadien nevű gázzá, 
alakul. Ez a mesterséges kaucsuk másik 
alapanyaga. A butadien polimerizációjával 
először a Radische Anilin und Sodafrabri- 
ken állitottlak elő mesterséges kaucsukot.
IIv módon a németek már a világháború 
vége felé, amikor a gazdasági hurok meg­
szorult, havonta 2350 tonna kaucsukot 
termeltek, a háború után az olcsó termé­
szetes kaucsuk elnyomta a mesterségeset, 
de a német laboratóriumokban tovább 
folyt a lázas munka. A német kaucsuk- 
ipar központja Hamburg. Itt különösen 
kitűnő kemény gumit (ebonitot) termel­
nek, mely vetekedik a természetessel. Az 
eredményeket természetesen szigorúan 
titkolják. Holland vegyészek állítása sze­
rint a németiek állítanak ma elő legolcsób­
ban mesterséges kaucsukot, mely azon­
ban még mindig 70 százalékkal drágább 
a természetesnél. Ez azonban háború ese­
tén nem számit...

Az angol tőkével élet-halálharcot vívó 
amerikai tőke két utón próbál a hurokból 
menekülni. Mivel Ford ültetvényeinek 
érése sokáig tart. 1931-ben az American 
Rubber Producers Inc. Salinasban (Kali­
fornia) megkezdte a guayula nevű növény 
természtését, mely már négy év alatt 
érik meg. Ezt a növényt malmokban kell 
szétzúzni, hogy a kaucsukhoz hozzájus­
sunk. A tiszta guayula-kaucsuk éppen 
olyan jó, mint) a hevea-kaucsuk, de a baj 
az, hogy előállítása rendkívüli gondot igé­
nyel, növény egyéb anyagaitól származó 
csekély tisztátalanság is elrontja a termé­
ket.

* A mesterséges kaucsuk gyártásánál az 
amerikaiak függetlenítették magukat a né­
met módszertől, melynek főtörekvése, hogy 
szolgailag utánozza a természetet. Az ame­
rikaiak nem törekszenek utánzásra, hanem 
átalában kaucsukszerü tulajdonságokkal 
biró anyagokat) keresnek bármily összeté- 
telüek legyenek is. így az amerikai kémiai 
társaság 1931. évi gyűlésén bejelentették 
a dupren nevű kaucsukszerü anyag előállí­
tását acetylénből (mellyel világítani szok­
tunk). A duprén viz, olaj, benzinnel szem­

ben ellenállóbb, mint a természetes kau­
csuk, melegítésnél nem lágyul meg, sőt ke­
ményebb lesz. Bizonyos célokra tehát al­
kalmasabb. Egy másik amerikai kaucsuk­
szerü termék a thiokol, mely olajsavból és 
kénből készül. Áttetsző, szintén igen ellen­
álló kaucsukfajta.

Oroszország jól tudja, hogy számára a 
saját kaucsuk — létkérdés. Kémikusok, 
botanikusok, agronómusok lázasan keresik 
az orosz megodásti. 1929-ben kezdték a 
tau-sagyz nevű növény kísérleti termesz­
tését. 1934-ben 2500 ha-on termesztették 
és igy évente 150 tonna kaucsukot kaptak. 
A kísérlet1 sikerült és 1937-re 10 ezer ton­
nára számítanak 200 ezer ha területről. A

kémiabrigádot Lebedejev vezeti nagy si­
kerrel. Acetyenből és butadienből nyernek 
kitűnő mesterséges kaucsukot, mely mint 
autóabroncs könnyedén bir ki 27 ezer kan­
tért. Újabban jelentik, hogy a moszkvai 
kémiai intézet mész- és konyhasó segélye­
vei állat elő mesterséges kaucsukot. Jelen­
leg Jaroslav, Kazan, Leningrad, Erivan, 
Krasnodar, Voronjevben vannak kaucsuk- 
gyárak és régi kaucsukot regeneráló üze­
mek. Állítólag 1936-ban már 20 ezer ton­
na mesterséges kaucsukot gyártottak. De 
sietni kell a fejlesztéssel, mert 1937-ben 
90 ezer tonna szükségletre számítanak... 
A történelem vérre, de kaucsukra is szom­
jazik, a moloch enni kér, sietni kell. ..

A kormány kétszínű játéka
a Vasgárdával

Calinescu érdekes beszéde a jobb- és baloldali
veszedelemről

Bucuresti, augusztus 11. (Az Uj Kelet 
tud.) Tegnapi számunkban röviden hirt 
adtunk a nemzeti parasztpárt Albestiben, 
Arges megyében megtartott népgyüléséről, 
amelyen a környék négyezer parasztja vo­
nult fel. A gyűlés szónoka Armand Cali­
nescu volt, aki a liberálisok kormányzati 
tévedéseit bírálta. A kormány gazdaságpo­
litikai ténykedésének legjellemzőbb tünete, 
hogy ez a párt teljesen elvesztette a vá­
lasztó tömegek bizalmát.

__ Nem tudom — mondotta Calinescu
__hogy a liberális párt a jövőben elér-e öt
mandátumot. És ha még tovább marad ha­
talmon, ezt az ötöt is el fogja veszíteni. A 
kormány tisztában is van ezzel a helyzet­
tel. Ezért tolja ki mindenféle ürüggyel a 
közigazgatási választások határnapját. A 
liberális kormány távozásának ideje már 
bekövetkezett. A belügyminiszter és az 
igazságügyminiszter nem is tagadja: „Mi 
már elmennénk — rnondják — de nem fo­
gadjak el a lemondásunkat"

Ez az állítás — mondottá ezekután Ca­
linescu — felelőtlenség, mely másnak a 
vállára akarja áttolni a kormányzás fele­
lősségét. A kormánynak a legrövidebb időn 
belül távoznia kell.

Ezután a jobboldali agitációról beszélt 
Calinescu:

— Sok rendbontás történt), a miniszterek 
pedig annyira tehetetlenek, hogy még 
alantasaik is csodálkoznak rajtuk. Meg 
kell nézni például a kormány helyzetét a 
vasgárdával szemben. Én ellensége vagyok 
a légionárius mozgalomnak. De nem azért, 
mert politikai téren konkurrensnek tekin­
tem őket. Mint demokrata, szabad teret 
engedek minden politikai versengésnek, 
mely a törvény keretei között mozog. En­
nek bizonyítéka, hogy mikor kormányon

I voltunk, hagytuk, hogy résztvegyenek a 
* választásokon és bejussanak a parlament­

be.
Ellensége vagyok azonban az erőszakos 

cselekedetekért, a gyilkosságok miatt, me­
lyek kompromittálják ezt a szolid népét 
és melyek állandó izgalomban (tartják és 
csökkentik a nép ellenállóképességét. Ez­
ért vagyok az ellenfelük. De ez más kér­
dés.

__ Mit tett azonban a liberális kor­
mány? Megakadályozta a vasgárda politi­
kai tevékenységét, nem engedte résztvenni 
a választásokon: ezzel szemben

szabad terét engedett a vasgárda tör­
vénytelen és anarhikus megnyilatko­

zásainak.

Miféle magatartás ez? Ki tudja ezt meg­
érteni? Olyan kormánynak kell tehát: jön­
nie, mely majd helyreállítja a rendet és a 
politikai jelenségekét törvényes keretek 
közé szorítja. Ezt a helyzetet kell megte­
remteni nemcsak jobb, hanem a baloldal­
lal szemben is. Beszélnek nálunk kommu­
nista veszedelemről. Én Itlagadom ennek a 
létezését. De, ha létezne is, tiszta álláspon­
tot kell képviselnünk a kérdéssel szemben. 
A román állam diplomáciai kapcsolatban 
áll Szovjetoroszországgal. Nem panaszkod­
hatunk amiatt, hogy baráti kapcsolatot 
tartunk egy 170 milliós országgal. Ennek 
azonban semmi köze sincs belügyeinkhez, 
az állapotokhoz, amelyeket fenn akarunk 
tartani.

Ezután az alkotmányos kérdésre tért át 
Calinescu és hangsúlyozta a nemzeti pa­
rasztpárt őszinte monarchista érzéseit, 
majd kijelentette, hogy a nemzeti paraszt­
párt egyaránt elitéli a jobb- és baloldali 
szélsőséget) és a mérsékelt erőket tömöríti.

Cocktail-partyn, Mola 
tábornoknál...

A nagy olajvállalatok pénzelik a spanyol felkelők mozgalmát
Irta: H. R. Knickerbocker

tátják tevékenységüket. A fehérek nagyon 
büszkék arra, hogy a kezükben lévő tartó- 
mányokban az elet visszatért rendes Kerék­
vágásába annál is inkább, miután Madr.d- 
ból és Barcelonából folytonos zavargások­
ról és vérontásról érkezik hir. Burgosoan 
a szökevények előadják, hogy Madridba! 
a munkásság vette át az irányítást, nem­
csak a közéletben, hanem a magánvállala­
tok vezetésében is.

Mola tábornok Burgosban cocktail-par- 
tyt adott, amelyre meghívta a helyi előke­
lőségeket, az emigráns arisztokratákat és 
a pénzembereket, hogy megismertesse ÖKet 
hadserege legkiválóbb tisztjeivel. Sokai 
féltek elmenni erre a cocktail-partyra, 
mert attól tartottak, hogy a vörös repülők 
nem mulasztják el a kiváló alkalmat, hogy 
egy csapásra megszabaduljanak legfelel- 
metesebb ellenfeleiktől. A tisztek meg­
nyugtatták az aggodalmaskodó gazdagokat 
hogy nem történik semmi bántódásuk, 
mert a fehér repülők is résen lesznek.

A^cocktail-partyn megjelent sok előkelő 
külföldi is, mert Londonban például divat­
tá vált repülőgépen lerándulni néhány 
napra Burgosba. Két napra lerepül, pél­
dául Gordon Selfndge fia és ve je is, akik 
szintén resztvettek a tábornok Cocktail­
party ján. A fiatal Gordon Seli ridge éa Sie- 
bour márki szemmelláthatólag nagyon jól 
érezték magukat és távozáskor kijeientet- 

• <\£]£., hogy rábeszélik minden ismerosiiKét, 
hogy ők is nézzék meg közelről, milyen is 
a spanyol ellenforradalmárok tábora.

A vörös repülök most mar a városok 
védtelen lakosságát sem kímélik. A fehérek 
kezén lévő Walladolidot, például, pusztító 
bombazáporral árasztották el és igazán 
csoda, hogy csak négy civil halt meg. A 
Baleári-szigeteket rendszeresen felkeresik 
a vörös repülők, de ezenkívül is még egész 
sereg más várost is bombáztak. Igen sok 
asszony és gyerek is a vörös bombák ál­
dozatául esett.

Átpártolnak a kormány csapat oh
Egyre-másra érkeznek a hírek Burgos- 

ba, újabb és újabb csapatok átpártolasá- 
ról. Tegnap 200 főnyi csendőrcsapat pár­
tolt át Mola tábornokhoz, két kapitány é* 
hat hadnagy vezetése alatt. Még sokkal 
nagyobb jelentősége van annak, hogy az a 
hiradóezred, amelyet Madridból a frontra 
küldtek, mindenestől csatlakozott az ellen- 
forradalmárokhoz, Largo Caballeronak. a 
Cortez szocialista pártvezérnek a fia ebben 
az ezredben szolgált, mint önkéntes és a 
szerencsétlen fiátálembert tulajdon baj­
társai fogták el.

Franco tábornok hir szerint délen főcél­
jának azt tekinti, hogy elsősorban Madri­
dat vágja el kelet felől a tengertől. Ha si­
került a fővárost ebből az irányból is tel­
jesen elzárni a külvilágtól, az ellenforra­
dalmi seregek közös nagy támadása meg­
indul.

Ma érdekes magyarázatot hallottam ar­
ról, a fehér seregek honnan kapjak a 
pénzt. Bargosban azt suttogják, hogy a 

j nagy olajvállalatok finanszírozzák az el­
lenforradalmat., miután a vörösök v ál ása­
tási győzelmük után szinte teljes benzin- 
és petróleummonopóliumot biztosítottak 
Szovjetoroszországnak. A hatalmas petto- 
leumkirályok nem nézték ölhetett kézzel 
hogy kicsúszik a kezükből a spanyol pia« 
és komoly áldozatokat hajlandók hozni 
csakhogy visszaszerezhessék az elvesztett 
üzletet.

Stephei 
a zsídi

Burgos, augusztus 11. (Az ellenforradal­
márok főhadiszállásán.) Mola tábornok 
északi hadserege a Madrid elleni döntő tá­
madással mindaddig vár, mig délen Fran­
co tábornok seregei a Marokkóból most 
áthozott jelentékeny megerősítésekkel tá­
madásra nem indultl Az időt arra használ­
ták fel, hogy a front mögött megszilárdí­
tották pozícióikat és átszervezték a kezük­
ben tartott) tartományok egész életét. Ez a 
munkájuk teljes sikerrel járt, úgy hogy 
ma már semmi sem mutatja többé a bal­
oldali uralom nyomait az ellenforradalmá­
rok által megszállt városokban.

Madridban nagyon bíznak abban, hogy 
az általános sztrájk meg fogja bénítani a

fehérek minden tevékenységét, ez azonban 
nem következett be, mert a katonai ható­
ságok teljesen likvidálták a kezdetben 
megnyilvánuló satlrájkmozgalmakat. A 
munkát mindenütt újból felvették, megin­
dult a vonatközlekedés, járnak már a vil­
lamosok is, a közüzemek kifogástalanul 
funkcionálnak, sőt már a gyárak is teljes 
üzemmel felvették a munkát, hogy ellás­
sák minden szükségessel a fehér csapato­
kat.

A coóktail-party

A városokban teljesen normális az élet, 
a kávéházak és vendéglők nyitva vannak, 
az üzletek és áruházak zavartalanul foly-

— A legjobb politikai kormányzat. P8 
rizsből jelentik: Bonbaron asszony, aki ]«' 
lenleg Franciaország legöregebb polgár 
nemrégen ünnepelte 103-ik születésnapját 
Ebből az alkalomból a becsületrenddel tün­
tették M a matrónát, akit az újságírók 59 
regestől s ostromoltak meg intervjuért. M 
egyik újságíró megkérdezte Bonbaron as­
szonyt, hogy melyik politikai kormányzó 
alatt érezte legjobban magát. A matron8 
ugyanis hosszú életében nagyon sok kor­
mány bukását és virágzását étié át, őpp^ 
ezért érdekes a válasz, amit az újságírónál 
adott: „A második császárság alatt érezten 
legjobban magam". Miért éppen a máscdü 
császárság alatt" — kérdezte csodálkozva 
az újságíró ? „Mert akkor voltam előszó 
szerelmes" — hangzott a 103 éves asszon 
válasza. t . '
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Stephen Wise: „A 
3 zsidók védelmének“

világkongresszus állandó, intézményes eszköze lesz

Nahum Goldmann hatalmas expozéja 
a zsidóság világhelyzetéről a genfi zsidó 
világkongresszuson

„Nem adjuk fel a harcot a zsidók teljes egyenjogúságáért 
és nem adjuk fe! a hitét az emberi jog és szabadság 
eszméjének győzelméért"

(k-nf, augusztus 11. Lapunk tegnapi szá­
jában közöltük az Uj Kelet kiküldött mun­
katársának genfi telefonjelentését a zsidó 
világkongresszus megnyitó üléséről. Már az 
eisö rövid jelentésből kibontakozott az első 
zsidó világkongresszus óriási jelentősége és 
gulya, mely kétségtelenül fordulópontot jelent 
a zsidó politika történetében. Eztaz impresz- 
s&ót lényegesen fokozza, az a részletes beszá­
moló, amely az ünnepélyes megnyitó ülés le­
folyásáról szól s amelyet az alábbiakban 
közlünk: ,

— Az Uj Kelet kiküldött munkatársától —

Harminckét országból jött háromszáz de­
legátus és többszáz vendég jelenlétében nyi­
totta meg dr. Stephen Wise, a Comité des 
Delegations Juives elnöke, az első zsidó vi­
lágkongresszust. A megnyitó ülés ideje alatt 
a kongresszus épületét rendőrkordon zárta 
körül, hogy elhárítsák a nemceti szocialisták 
és a genfi antiszemiták esetleges provoká­
cióit. Erre azonban nem került sor és a meg­
nyitó ülés mindvégig felemelő ünnepi hangu­
latban zajlott le.

Stephen Wise megnyíló beszéde
Dr. Stephen Wise beszédének első részében 

a zsidó világkongresszus alapelveit és célki­
tűzéseit vázolta és kijelentette, hogy 

a zsidó világkongresszus, mint állandó 
intézmény legjobb eszköze lesz a zsidók 
védelmének az antiszemitizmus és a 
nácizmus támadásával szemben és ugyan­
ekkor a zsidók polgári és népkisebbségi 

jogainak védelmét is fogja szolgálni.
Távol attól, hogy' konkurrenciát jelentsen; a 
cionista kongresszusnak, vagy, hogy elterelje 
a világ zsidóságának figyelmét a palesztinai 
zsidó törekvésektől, a zsidó világkongresz- 
szüs ellenkezőleg, nagy mértékben járulhat 
hozzá a zsidókérdésnek, a palesztinai zsidó 
nemzeti otthon felépítése szellemében tör­
ténő megoldásához.

Az európai és amerikai zsidóság mind 
a mai napig tőkéjének egy százalékát 
sem fordította még a palesztinai zsidó 

nemzeti otthon felépítésére.
Ebben a tekintetben is kötelességé-e hívja 
fel a zsidó világkongresszus a zsidóságot.

—A zsidó világkongresszus — folytatta 
dr. Stephen "Wise — nem fog csodákat mü- | 
vélni. De egybe fogja terelni a zsidókat sok } 
országból, hogy megértőén tanácskozzanak | 
és határozzanak jelenlegi és jövőbeni sorsuk { 
fölött. Mélyen sajnálom, hogy a szovjetunió j 
és a német birodalom nagy zsidósága nem ! 
lehet itt ezen a gyülekezeten. Nem helyesel- j 
hetem azonban azokat az érvket, amelyeket \ 
a berlini „Jüdische Rundschau" hozott fel a j 
zsidó, világkongresszus összehívása ellen és i 
alaptalannak jelentem ki ezeket az érveket. ' 
Hasonlóképpen vissza kell utasítanom külön­
böző nerncionista zsidó szövetségek ellenzé­
kiségét a kongresszusi eszmével szemben.
Felhívtuk az American Jewih Comittée-t, az 
Anglo Jewish Board or Deputies-t, az Alliance 
Israelite Universelle-t, a németországi zsi­
dó ,.Hilsferein"-t, valamint más országok
központi zsidó intézményeit is, küldjék el de­
legátusaikat a kongresszusra, hogy ne ma­
radjanak kívül a központi zsidó kérdések
tárgyalásán. Közöljük a zsidóság ezen réte­
géivel, hogy mindenkor nyitva áll számukra 
a kongresszus kapuja. Világosan és nyíltan 
áll a világ előtt, hogy a kongresszustól leg­
távolabb áll annak szándéka és lehetősége, 
hogy zsidó államot az államban, vagy vala­
melyes államfölötti képzetet alkosson.

A kongresszus nem akar mást, mint 
mérlegelni a zsidóság politikailag és 
ailyagilag is súlyosan megtámadott pozí­
cióit és tisztázni, melyek azok az esz­
közök, amelyeket az elmerüléssel fenye­
getett zsidó néprétegek megmentésére 

kell megragadnunk.
Mindazoknak, akikben jóhiszeműség és jó­
akarat van, segítségünkre kell lenniök.

Az üdvözlések 
Mint már tegnapi telefonjelentésünkben 

közöltük, a világkongresszushoz ezrével ér­
keztek üdvözlő levelek és táviratok a világ 
minden részéből, vezető államférfiaktól, zsidó 
és nemzsidó intézményektől és személyisé­
gektől. A kongresszus megnyitó ülésén töb­
bek között felolvasták Lord Robert Cecil, 
volt angol miniszter és a Népszövetségi Li­
gák Világszövetsége elnökének, továbbá 
Paul Boncosir, Franciaország állandó nép­
szövetségi miniszterének üdvözlő leveleit.

Lord Robert. Cecil a következőket irta:
„Nem kell mondanom önöknek, mily

nagymértékben szivemen fekszenek a kong­
resszus tárgyát képező kérdések. Meg va­
gyok győződve róla, hogy a kongresszust si­
ker fogja koronázni és rendkívül értékteljes 
eredményeket fog elérni.“

Paul Bonoour szenzációs 
a kongresszushoz

levele

De különösen mély hatást gyakorolt az 
összes résztvevőkre Paul Beneour levele, aki 
a következőket irta:

,,Mint Franciaország képviselője a 
Népszövetség tanácsában, szerencsém volt 
felemelni hangomat németországi üldözött 
hittestvéreik érdekében. Amikor ezt tet­
tem, hazámnak egyik ősi hagyományához 
maradtam hü. Nem tudtam elfelejteni, 
hogy Franciaország volt az első, mely 
már a forradalom előtt, Turgot miniszter­

sége alatt emancipálta a zsidókat nem­
zeti keretekben. Nemzetközi keretekben 
ugyancsak Franciaország volt az első a 
világon, mely felgöngyölítette ezt a kér­
dést. Az 1878-as berlini kongresszuson, 
amikor arról volt szó, hogy életet adjanak 
az uj nemzetiségeknek és uj országoknak, 
mint amilyen Szerbiá, Románia és Bulgá­
ria, — Franciaország nemzeti életének egy 
másik tradíciójához híven, a nemzeti fel- 
emelkedés előharcosa volt. És ezen alka­
lommal a nemzeti felemelkedés mellé he­
lyezte á zsidók jogegyenlőségének elisme­
rését. Sohasem szenvedett kárt az a ba­
rátság, amely Franciaországot a fenti or­
szágokhoz fűzte és fűzi ma is, azon kí­
vánság miatt, amelyért akkor Franciaor­
szág felemelte szavát. Még kevésbé hall­
gathat Franciaország, amikor egy egész 
fajt tesznek üldöztetés célpontjává, mely­
nek elméleti alapjairól nem akarok itt 
beszélni, de amelynek következményeit 
rettenetesnek tartom.“

I Levélileg, illetőleg táviratilag üdvözölték a 
í kongresszust: dr. W7eizmann Chaim, a Je- 
; wish Agency és a Cionista Világszervezet el- 
I nőké, M. M. Ussiskin, a Zsidó Nemzeti Alap 
I és a cionista Actions Comité elnöke, Meir 
! Dizengoff tel-avivi főpolgármester az egész 
I városi tanács nevében, Andre ‘Spire francia 
; zsidó író, Lion Feuchtwanger, William Green, 
! az amerikai munkásföderáció nevében, prof. 

Simon Dubnov, a világhírű zsidó történész, 
továbbá a nagybritanniai cionista föderáció, 

; az amerikai ortodox rabbik szövetsége, a 
5 zsidó frontharcosok világszövetsége stb.

A zsidók helyzete a vilá; ;91

Az üdvözlések elhangzása után tartotta 
meg dr. Nahum Goldmann a cionista szer­
vezet és a Comité des Delegations Juives 
genfi fömegbizottja nagyszabású referátu­
mát „A zsidók helyzete a világon" cim alatt. 
Többek között a következőket mondotta:

— A diaszpóra országaiban a zsidók hely­
zetének döntő karakterisztikuma, hogy a 
zsidóság nem ura a sorsának. A gettóban még 
megkísérelte a zsidóság, hogy önálló létfor­
mát teremtsen a környezet törekvéseitől és 
életformáitól függetlenül. Az emancipáció óta 
a zsidóság helyzetét az általános fejlődés 
nagy tendenciái határozzák meg és 

1 a zsidóság inkább maga a tárgya, mint 
í alanya sorsának.

A zsidóság helyzetét ezért ma két tényező 
határozza meg: az idő általános jellege és a 

j zsidókérdés különleges karaktere, 
í ’ A kisebbségi sors
I — A vüágháboiu után azt hitték, hogy st- 
• kerülni fog egy nagy ugrással biztosított 
I jogrendet teremteni a népekkel való együtt- 
\ élésben. Az utóbbi évek azt bizonyítják, hogy 
! ez a hit illúzió volt. Egy történelmi folya- 
I mat drámai fázisában állunk és mi vagyunk 
í annak első áldozatai. Mindenütt gyenge kl- 
I sebbség vagyunk és ezért irányulnak első- 
I sorban ellenünk a ko" erőszakos törekvései.
= Ahol lábbal tiporják a jogot, elsősorban 
] velünk szemben nyilvánul meg a jognél- 

küliäeg uralma.
Helyzetünk ma rosszabb, mint századokkal
ezelőtt. A háború után »,__akult jogrend ma
gával hozta a zsidók egyenjogúsítását azok­
ban az országokban, ahol azelőtt az nem 
volt érvényben és a különböző békeszerződé­
sekben kisebbségi jogokat biztosított szá­
mukra a Népszövetség által. Ezek a garan­
ciák ma már alig jelentenek valamit, mert 
a Népszövetség nem képes végrehajtani a 
kisebbségek védelmét. A kisebbségek ma 
alig folytathatnak valóságos harcot jogaik­
ért. A kisebbségi kongresszus összeomlása, 
— ami elkerülhetetlenül bekövetkezett, mi­
helyt Németország faj- és zsidópolitikájával 
kihúzta a talajt a német kisebbségek harca 
alól, — éles szimptomája az uj helyzetnek.

— De azok a garanciák is nagyon keve­
set jelentenek ma, amelyeket az egyes alkot­
mányok nyújtanak a zsidók jjgaira nézve. 
A Harmadik Birodalom kivételével egyetlen

A technika csodája! A technika eeedSja!

európai állam sem jelentette ki hivatalosan 
semmisnek a zsidók egyenjogúságát, de gya­
korlatilag állandóan lábbal tiporják azt. A 
„választójogi reformokkal“ sok országban 
fosztották meg a zsidókat annak lehetőségé­
től, hogy jogszerű parlamenti képviseletük 
legyen. Közép- és Keleteurópában gazdasági 
törvényekkel és közigazgatási intézkedések­
kel egyik zsidó osztályt a másik után foszt­
ják meg lététől és munkalehetőségétől. Sok 
ország kormánya tűri, sőt támogatja az an­
tiszemita igazgatásokat és bojkott-terrort. A 
gazdasági nacionalizmus révén az állam min­
denütt a gazdasági élet döntő tényezője lesz 
és gazdasági hatalmi helyzetét a zsidó ki­
sebbség kizárására használja fel.

Ilyen körülmények között olyan súllyal 
lép fel ma Európában a zsidókérdés, 
amihez hasonlóra századok óta nem volt 

példa.
A zsidókérdésnél ma már nem csupán a ki­
sebbségi jogok és a polgári egyenjogúság 

! megvédéséről van szó, hanem a legelementá- 
] risabb fizikai lét kérdéséről. Naponként tör- 
I ténnek kilengések, támadások, pogromok a 
! zsidók ellen. Európa szivében zsidók milliói 
• élnek, mint elátkozott és üldözött páriák, 
j Gazdaságilag kisajátítják, politikailag terro- 
j rizálják és ténylegesen, mint idegeneket ke- 
j zelik őket.
I És ami a legszomorubb: a világ közvé- 
I leménye, mely az egyetlen fellebbezési 

fórum, egyre közömbösebb.
Jövendő katasztrófák gondjának súlyos ter­
he nehezedik a világra és gyakran szégyen 
fogja el a zsidókat, hogy fellebbezzenek a vi­
lág közvéleményéhez, amikor látják, mily 
gyenge a reakció az ilyen fellebbezésekre.

A németországi zsidókért 
— S most néhány szót a németországi 

zsidókérdésről: A zsidók tovább kell, hogy 
folytassák a harcot a német nemzeti szo­
cializmus zsidópolitikája ellen mindaddig, 
amíg ez a politika fennáll. Nem csupán a 
német-zsidók jogairól van szó, mert hiszen 
a nemzeti szocializmus az összEsidóság diffa- 
málását hirdette meg és

bárhol izgatnak a világon a zsidók ellen, 
ott van a német propaganda.

Egyes német zsidóknak azon tévhite, hogy 
uj zsidó gettó teremtése megoldás lehet Né­
metországban!, teljes abszurdum. Az eman-

Kérje mindenütt 
az utolsó slágert

ENERGIE
A pengéin a piros szalaggal. Belső boríték 
aranyban, „Energie“ cégnyomattal. A kffis# 

boríték lllaazinü.

cipáció után egy évszázaddal a zsidók vagy 
egyenjogúsításban élnek, elmerülnek, mint 
páriák. A gettóból való visszatérés útja nine« 
többé. Ezért i

nem lehetséges semmilyen kompromis­
szum a nemzeti szocialista politikával, 
sokkal inkább folytatni kell a harcot 
mindaddig, amig a német zsidóság újra 
teljes birtokában lesz egyenjogúságá­
nak. A zsidóság nem hagyhatja el po­
zícióit az egyes országokban, mert tör­
ténelmileg nőtt bele ezekbe a! pozíciók­

ba és joga van azokat megtartani. 
Palesztina felépítése nem jelenti az egyenjo­
gúság feladását, mert egy erős gáluti zsi­
dóság hátvédje nélkül a zsidó Palesztina sem 
teljesítheti azt a sfcerepet, amelyért terem­
tetett.

A szovjet politikája és a zsidók 
— Az oroszországi zsidókérdés az ottani 

rezsim általános törekvéseinek egyik kon­
zekvenciája. Egyetlen kormánya a világnak 
sem mentes annyira az antiszemitizmustól, 
mint az orosz. iSehol sem hajtják végre kö­
vetkezetesebben a zsidók egyenjogúsítását, 
mint ott és a kormány sokat tett azért is, 
hogy a zsidó tömegeket produktivizálja. An­
nál sajnálatosabb, hogy — kommunisták és 
nemzeti zsidók közötti régi, történelmi vi­
ták következtében — letartóztatják a cionis­
tákat Oroszországban, büincsekbe verik a hé­
ber nyelvet és az orosz zsidóknak, akik nem 
tudnak beletörődni ezekbe az állapotokba, 
még a kivándorlás lehetőségét sem adják 
meg. A szovjet-kormánynak ez a magatartá­
sa teljesen értelmetlen, mert általános poli­
tikájának törekvéseiből nem következik fel­
tétlenül a cionizmus és a héber kultúra ül­
dözése. Hasonlóképpen tarthatatlan az a« 
állapot is, hogy a kommunista mozgalom a 
világon ellenünk foglal állást a zsidó nép 
palesztinai harcában. Ezzel olyan harcra- 
kényszerit bennünket, amely magában véve 
szükségtelen volna. A világ zsidósága nem 
foglal állást a kommunizmus kérdésében, 
mint ahogy nem foglal állást bármilyen más 
rezsimmel szemben sem mindaddig, amig az 
nem vonja kétségbe a zsidó jogokat. Miért 
kell a kommunizmusnak, mint olyannak be­
avatkoznia belső zsidó ügyekbe? Remélni sze­
re tnök, hogy az orosz szovjetkormány re­
vízió alá fogja venni eddigi politikáját a 
zsidókérdésben.

— A zsidók egyenjogúsítása a nyugateuró­
pai és amerikai országokban, mindenütt, 
ahol a demokrácia még tartja magát, de & 
fasiszta Olezországban is érintetlen maradt 
mindeddig. De távoli országokban, mint Af­
ganisztán, Jémen, Charbin, napirenden van­
nak a zsidóüldözések.

— Mindezek ellenére nem szabad kétség­
beesnie a zsidóságnak. A zsidóság ezen álta­
lános súlyos helyzetének idején megvalósult 
a zsidó" Palesztina csodája és létrejött egy, 
olyan zsidóság ott, mely elég erős ahhoz, 
hogy négy hónapos brutális terrorral szem­
ben is helyt álljon. De az általános világhely­
zet sem szabad, hogy kétségbeejtse a zsidó­
ságot. A történelem türelemre és hosszú 
várnitudásra tanított bennünket. Olykor so­
káig tart, mig a jog esizméje győzedelmeske­
dik, de ez, ha késve is, bekövetkezik. Az 
események alakulása ma gyarsan pereg előt­
tünk. Azok az értékek, amelyek egyedül biz­
tosi thatják a mi népünket: a népi jogok. 
Népszövetség, kisebbségi jogok, az emberek 
és népek jogegyenlősége, az egyéni szabad­
ság és a türelem — örök értékek. A világ 
szabadságerőinek hinniök kell abban, hogy 
övék a jövő és hogyha akarják, még ma is 
győzedelmeskedni tudnak és sarokba szorít­
hatják a szembenálló törekvéseket.

— A zsidó nép ezit aiz időt is túl fogja 
élni. Meg kell szervezzük erőinket, újra 
proklamálnurik kell jogainkat és magunk ia 
közre kell, hogy működjünk abban a nagy 
történelmi alakulásban, amely napjainkban 
megy végbe. ,

— Mi együtt szenvedünk a jog eszméjével, 
mely maga is szenved. A Jog eszméjével fo­
gunk győzni, mely holnap győzni fog.

A kongresszus hosszantartó tapssal fo­
gadta dr. Nahum Goldmann pompás expo­
zéját.
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Hazafelé a táborból
A Ouj melletti Somesul Rece-n tá­
boroznak a Habone,, a Barisszia if­
júsági testvér-szervezetéinek tagjai. 

A Habone-tábor meglátogatása alkal­
mából Íródott az alábbi cikk.

A mai nehéz és történelmileg is kétségte­
lenül jelentős korszakában a fejlődésnek (és 
visszafejlődésnek) minden nép nagy gondot 
fordít ifjúságának nevelésére. Minden nép, de 
különösen minden politikai mozgalom tudja, 
hogy sikere legnagyobb mértékben attól 
függ, hogy célkitűzéseit milyen mértékben 
teszi magáévá az ifjúság. Nem kétséges, 
hogy az ifjúság maga is választja azt az 
irányt, amelyet követni akar, részint külső 
gazdasági adottságok hatása alatt, de gaz­
dasági hatóerők mellett belső érzelmi mo­
mentumok is szerepet játszanak ebben.

Ezek a momentumok azonban csak azok­
nál az if jaknál képezik a helyes megítélés 
alapját, akik kellő objektivitással és tiszta 
meggyőződésük után választanak irányt 
maguknak. A gondolkodó, tisztánlátó embe­
rek nem felületes (legtöbbször) hazug jelsza­
vak után járnak. De mily kevés az üyenek 
száma. A nagy tömeg nem gondolkozik, nem 
tárgyilagos és nem tisztánlátó. A tömeg ar­
ra megy, amerre viszik és célirányos nevelés 
hatása alatt óriási teljesítményekre képes. A 
nevelés nemes cselekedetekre teszi képessé 
az embereket, de ugyanilyen mértékbn gaz­
tettekre is. S kik fogékonyabbak a nevelésre, 
mint az ifjúság?...

Sohasem az öregek megfontoltsága vitte 
és viszi előre a mozgalmakat, hanem az ifjú­
ság lelkesedése. Ezért oly fontos a népek 
életében az ifjúság nevelése. Fontos, érthe­
tő, sőt kívánatos is, hogy az a nevelés a nép 
fejlődésének irányában haladjon, különösen, 
ha ez a fejlődési irány egyetlen más népnek 
sincsen kárára. Egy élniakaró népnek joga 
van megkeresni azt a formát, amely legjob­
ban megfelel fejlődésének és életlehetőségei­
nek. De ez a forma emberi legyen.

A zsidó ifjúságnak az a része, mely tisztán 
látó és tárgyilagos, ezt a nemes utat válasz­
totta, akkor, amikor a cionizmus zászlaja 
alá sereglett. Mondhatjuk, nem külső, vagy 
felülről jött nevelés, hanem önmaga felis­
meréseinek, a maga életkörülményeinek és 
perspektívájának világos meglátásnak és 
megérzésének konzekvenciájaként lépett rá 
erre az útra. Szinte csodák történnek. Zsidót- 
lanult nevelt, elasszimilálódott szülök gyerme 
kei, a zsidósághoz való atavisztikus vissza­
térésben a zsidó ifjúság legjobbjai lesznek, 
minden előnevelés nélkül, önmaguk rátalálá- 
sában.

Szinte érthetetlen, hogy a zsidó társada­
lom, mennyi közömbösséggel halad el saját 
ifjúsága nevelésének kérdése mellett. Nem 
látja, mi történik más népek ifjuságiával? 
Holott nem lehet ez közömbös a zsidóságra 
nézve. A zsidó ifjúság joggal elvárhatná a 
felnőttektől, hogy egy kicsit megerőltessék 
magokat és melléje álljanak és ne hagyják 
magára, hogy mindent önmagából merítsen 
keserves küzdelméhez. Vájjon a mi iskoláink 
vezetői felfigyelnek-e arra, ami körülöttük 
történik, megedzik-e a gyermekeiket a mai 
idők szellemének? Vagy maradtak a régi 
időkből való mentalitásnál, amikor még a 
farkasok is szelíden obégattak az erdőben. 
Más világot élünk ma. A szelíd bárányok is 
farkasok lettek. Lehetséges-e, hogy csak ép­
pen mi ne lássuk a védekezés helyes módját?

Döcögős, sáros utón jutott mindez eszem­
be. Egy nem egészen kifogástalan, teherau­
tón, estefelé a hidegszamosi utón, cuppogó 
sárban, defekt közben.

Negyven ifjú az autón. Hazafelé a tábor­
ból, Csomagok hegy én-hátán, ők lelkesek, 
énekelnek, a ponyvával lebontott, fulladásig 
fülledt autóban. Esik az eső és könnyű a 
meghűlés, ők nem is tudják, mily igazság­
talan és szomorú ez. Én érzem. És nagyon 
bánkódom emiatt.

Nagyon hálás vagyok nekik mindazért, 
amire megtanítottak engem háromszori ott­
létem alatt. Három hét alatt háromszor vol­
tam náluk a táborban. Mindegy, hogy me­
lyik szervezet tábora ez. Cionista ifjúsági tá­
bor, melynek tagjai a maguk erejéből min­
den külső segítség nélkül teremtik meg lehe­
tőségét annak, hogy három héten százötven 
gyerek, Ardeal minden részéből együtt lehes­
sen a természet szabad ölén, a közös eszme 
világában, a cserkészet nemes elgondolásá­
ban.

Hálás vagyok ezeknek a gyerekeknek, 
mert láttam nagyszerű kedélyüket, játéku­
kat, komolyságukat és a példás rendet és fe­
gyelmet, amelyet maguknak teremtettek. Az 
egyszerűségre való törekvés egyszerű jelsza­
va életüknek vezérfonala: „Szeresd a termé­
szetet és légy mindig éber.“

Csodáltam ezt a kedves, egészséges és bá­
tor ifjúságot. Nem fáj nekik a nagyok nem­
törődömsége és nem hiányzik nekik as ells-

f mérés. Egyenesen és céltudatosan haladnak 
l útjukon, megmemesedve Palesztina felé,} 

egyetlen gondolatban: népért és az emberi­
ségért.

Ebben a szellemben zajlik az élet a tábor­
ban. Rendezett program, fegyelmezett egy­
szerű élec, ahol a vezetők mindedben elölj ár­
nak. Munka és játék, tanulás és szórakozás, 
minden programszerűen. Ez a programszerű 
élet pedig játékosan fegyelmezi meg a .leg­
féktelenebb gyereket is és ezért a tábor ne­
velési hatáisa felbecsülhetetlen, öröm közöt­
tük lenni. Tisztultabb felfogás és felemelő 
érzés az, ami az embert közöttük eltölti. Mi­
lyen kár, hogy ilyen közel (Clujtól harminc

kilóm éterre) olyan kevés felnőtt látogatója, 
van e tábornak. És mily kár, hogy a zsidó 
társadalom semmilyen segítséget nem nyújt 
ifjúságának.

A zsidó társadalom talán nem is ismeri 
ifjúságát és ezért közömbös. Pedig tanulni 
lehet ettől az ifjúságtól. Tanulni és vigaszt 
meríteni nehéz sorsunkban. Meglehet tanul­
ni életük jelszavát: „légy mindig éber“, hogy 
mindig tudjad, mi történik körülötted és ké­
szülj fel arra. Hálás1 vagyok ennek az ifjú­
ságnak, mert ha néha, a magam utján c®üg- 
gedés fog el és rájuk gondolok, uj erőt meri­
tek. Ti menjetek a magatok által választott 
utón, ne fájjon nektek a nagyok közömbös­
sége és ne várjatok az ö elismerésükre. Ne­
veljétek magatokat addig is, amíg a nagyok 
felébrednek és mellétek állanak, és ne fe­
lejtsétek el a jelszót: mindig ébren és min­
dent a népért!

Weinberger Nándor né

•is-
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Az adóhivatalok fogják behajtani azokat 
a váltókat, amelyeket az állam a magán- 

vállalatoktól átvett 1929-ben
Ismeretes, hogy 1929-ben, amikor a stabi­

lizációs törvény életbelépett, ennek a tör­
vénynek az alapján az állam átvette a ma­
gánvállalatok százmilliókra rugó, úgyneve­
zett immobil váltóst okkj át. Ardeal és Banat 
területén is hatalmas összegre rúgott az igy 
átvett váltótárcák összege s természetesen 
ezáltal azok a váltóadósok, akik a szóban- 
forgő vállalatok adósai voltak, az állam 
adósaivá váltak.

Ezzel kapcsolatban a pénzügyminisztérium 
most a következő körrendeletét intézte a 
pénzügyigazgatóságokhoz:

A Banca Nationala, mint a román állam 
mandatáriusa, a szokásos törvényes intéz­
kedések alapján kísérelte meg likvidálni és 
behajtani azt a váltótárcaanyagot, amelyfet' 
az 1929-iki stabilizációs törvény értelmében 
az állam átvett.

Minthogy ez a likvidációs eljárás minden 
esetben vezetett a kívánt eredményre, a 
behajtás hatályosabbá tétele érdekében az

Rövid üzleti hírek
Intreprinderile Fotestiere Romane faipari 

vállalat, amely nemrégiben helyezte át köz­
pontját Clujról Bucurestibe, még az év ele­
jén engedélyt kapott Orsóvá és Tumu-4Seve­
rin környékén egy 100.000 hektáros kincs­
tári erdőség kitermelésére. Az erre vonatko­
zó koncesszió értelmében augusztus elsejéig 
kellett volna a vállalatnak 30 millió lej alap­
tőkével uj részvénytársasagot alapítani a kon­
cesszió kihasználására. A vállalat azonban 
ennek a feltételnek nem tudott eleget tenni

IAR ZI0N CARMEl
egyesig» hajójárat, mely palesztinaá lobogó alatt közlekedik Románia és Palesgíls*

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi bajőindtűások Constantából Haifába:

Har Carmel augusztus 13
Har Zion augusztus 20
Bar Carmel augusztus 27

Har Zion szeptember 3 
Har Carmel szeptember 10
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1936 április elsején megjelent törvény, ame­
lyik a pénzügyminisztérium és a Banca Na­
tionala között létrejött egyezségre vonatko­
zik, negyedik szakaszában úgy intézkedik, 
hogy az állam által átvett és a Banca Na­
tionala birtokába került váltótárcákból szár­
mazó követelések az állami jövedelmek be­
szedéséről és behajtásáról szóló törvény ren­
delkezései szerint hajtassanak be.

Ehren rendelkezésnek megfelelően a Banca 
Nationala meg fogja küldeni minden pénz­
ügyigazgatóságnak azoknak a váltókövetelé­
seknek a kimutatását, amelyek az illető 
pénzügyigazgatóság területén lakó adósokra 
vonatkoznak és a pénzügyigazgatóságok uta­
sítaná fogják a behajtási közegeket a végre­
hajtási eljárás megindítására. Az igy bein- 
kasszált összegek direkt a jegybankhoz fize­
tendők be annak a négyszázmillió lej es szám­
lának a javára, amelyet a Banca Nationala 
nyitott az államnak az útépítési költségek 
számára.

el is érte. A Malaxa-Müvek 16 hónapon be­
lül köteles az uj gyárat üzembe helyezni, el­
lenkező esetben az összes kedvezményeket el- 
veszti. — Görögországban igen jelentékeny 
befagyott követelésekkel rendelkezik R0- 
mánia. Egy görög exportőrökből álló cso­
port ajánlatot tett a bucuresti kormánynak, 
hogy a befagyott követelések ellenében haj­
landó Romániának különböző cikkeket, főleg 
gyarmatárut exportálni. Az ajánlatot a kor­
mány elvben tárgyalási alapul elfogadta. — is­
meretes, hogy az iparvállalatokat kötelezték 
arra, hogy alkalmazottaik számára gáz­
maszkokat vásároljanak. A gázmaszkeliátást 
intézőbizottság felhívást inétzett az iparvál­
lalatokhoz, hogy a szükséges gázmaszkmeny- 
nyiség árát előre fizessék be, anélkül, hogy 
megemlítették volna, hogy a gázálarcok tény. 
leges leszállítása mikor kezdődik meg. a 
gyáriparosok most kollektiv akciót indítot­
tak, hogy a gázmaszkok árát csak a szálli- 

! táskor legyenek kötelesek kifizetni, mert ők 
is csak akkor tudják azt az alkalmazottaik­
tól behajtani. — Putna üveggyár évekkel 
ezelőtt megkezdte izzólámpaburák gyártását, 
akkor azonban ez a kísérlet nem járt siker 
rel. A Putna most újból gyártási program 
jába vette a villanyégöburák előállítását 
mivel az országban működő három izzólám 
pagyár szükséglete meglehetősen jelentékeny

és emiatt a kormányhoz kérést adott be a 
határidő meghosszabbítása érdekében. A kor­
mány a kérést kedvezően intézte el és a rész­
vénytársaság megalapításának határidejét 
október 30-ig kitolta. — Malaxa-Müvek Bu­
curesti acélcsövek előállítására uj gyárat 
alapit és ebbe a vállalkozásba kerek félmil- 
liárd lejt invesztál. Minthogy ezt a cikket 
eddig belföldön nem gyártották, a MaJaxa-
üzem iparvállalatát ama uj rendelettörvény 
védelme alá helyezte, amely törvény nem­
régiben jelent meg és amely három évre min­
den konkurrenciát kizár. Elzt a védelmet a 
gyár minisztertanácsi jegyzőkönyvvel már

Egy női polos miait 
eltiltották az árusítástól 

a bolgár kertészeket
Bulgár kertészek küldöttsége tiltakozott 
a elöli városházán a oeligymimszteri 

rendelet ellen

Cluj, aug. 11. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
nap délelőtt bolgár kertészek 13 emberből 
álló küldöttsége jelent meg a cüuji városhá­
zán, ahol Anca alpolgármester előtt sírták 
el panaszukat: belügyminiszteri rendelet ér­
kezett Cl újra, amely 11 napja eltiltja a bol­
gár kertészeket attól, hogy terményeiket ér­
tékesíthessék. A delegáció élén jólöltözött 
olajbama arcú fiatalember állott, aki tolmá­
csolta a kertészek panaszát. Mint később ki­
derült nem kertész, hanem ideszakadt bol- 
gárszármazásu egyetemi hallgató. A fiatal­
ember elmondotta úr Anca alpolgármester­
nek, hogy honfitársai még az imperiumvál- 
tozás előtt jöttek Clujra és azóta zavartala­
nul éldegéltek nehezen megművelt vetemé­
nyes ketjiikből. Tizenegy napja azonban, 
amióta a belügyminiszteri rendelet megérke­
zett, naponta 2—13 ezer lej kára van egy- 
egy embernek, mert nem értékesíthetik a 
zöldségeket, amelyek megrothadnak és a 
Som es be kell dobmiok.

Anca dr alpolgármester megígérte, hogy 
ami az ihterimár bizottságtól telik, mindent 
megtesznek az érdekükben.

— Politikai oka van ennek a tilalomnak — 
válaszolja kérdésemre az egyik kertész. Azt 
már nem tudja, hogy mi a pontos ok, csak 
annyiról értesült, hogy politika van a tilalom 
mögött. Néhány évtizede van már Romániá­
ban, egyedül a zöldség termesztéssel foglal­
kozik, békésen élt itt és nem hallorf arról 
a pofonról, amely nehány napja egyik bul­
gáriai vendéglőben csattant el egy no arcán, 
mert románul beszélt. Pamfil Seicarunak, a 
Curentul főszerkesztőjének cikkét sem olvas­
ta az incidensről, amelyben felszólítja az il­
letéke® köröket, hogy a legszigorúbb eszkö­
zökkel torolják meg a Bulgáriában elcsat­
tant pofont. Igaz, barbár kézre vall az a pó­
lón, amely a román nyelv használatát akart» 
megtorolni, ráadásul egy női arcon. Ezek a 
szerencsétlen bolgár kertészek azonban ne­
hogy sem tudják megérteni, hogy mi közük 
van nekik a politikához, ök itt élnek Romá- 
hiában, rendes adófizető polgárok és egye­
bet nem akarnak, mint a munkájuk után va­
lahogyan megélni.

Románia uj autótérképe. 34 kttlinőea 
nezett térkép és as ország 16 nagy városán®*
külön térképe egy tartós vászontok ha.--- --------- —
teljes? gyűjtemény 250 lej LepegeoZU CM 
Poéta utánvéttel.
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„Hat hónappal azelőtt 
. - zöfni fogom, hogy inékor 
távozunk a hatalomról“-

jelentette ki Tatsrescu Sinalábaa, királyi audienciája után

Madgearu Clujoa két é* félórát tárgyalt Mániával
Bucuresti, augusztus 11. Tegnapi számunk­

ban raj rank kívül álló oko-k miatt csak héza­
gosán láthatott napvilágot a Tatarescu mi­
niszterelnök sinaiai audienciájáról szóló tu­
dósítás. A mai lapjelentések kiegészítik ezt a 
tudósítást, amelyből kiderül, hogy Tatarescu 
teljes biztonságban érzi magát kormánya 
élén. Bratianu Ionéi óta nem volt Romániá­
nak miniszterelnöke, aki oly fölényes maga- 
biztonsággal beszélt volna kormányának szi­
lárd pozíciójáról, mint Tatarescu," aki mai 
nyilatkozatával ismételten csak azt bizonyí­
totta be, hogy a királyi kegyek egészen ki­
vételes letéteményese. Tatarescu a jelek sze­
rint meg fogja nyitni a parlament őszi ülés­
szakát, ebben az esetben viszont nem látszik 
valószínűnek, hegy a liberális kormány 
mandátumának lejárta előtt eltávozna a ha­
talomról. Ez viszont még több, mint egy 
éves liberális kormányzást jelentene.

_. Tatarescu biztos pozíciója

Előre nem látott események természetesen 
keresztezhetik Tatarescu optimizmusát, egye­
lőre azonban az a helyzet, hogy a liberális 
párton belül nem fenyegeti közvetlen veszély 
a kormányt. Dinu Bratianu poianai látoga­
tásával, csókjával és beszédével egyaránt de­
monstrálta, hogy a törvényhozás utolsó esz­
tendejében nem akarja kontrakarrirozni Ta­
tarescu munkáját. A legkomolyabb ellenzéki 
párt: a nemzeti parasztpárt olyan belső ne­
hézségekkel küzd, amelyek képtelenné te­
szik átfogó és széleskörű kormánybuktató 
kampányra. A jobboldal számára kedvezően 
alakul az ország politikai atmoszférája s a 
liberális kormányzás meghosszabbítása to­
vábbra is biztosítja a politikai fejlődésnek 
ezt az irányát. Ez pülanatnyilag a román 
belpolitikai élet keresztmetszete.

Az eseményekről az alábbi tudósításunk 
számol be: ^ag

Sinaia, augusztus 11. Tegnap délután 3.30 
ő akor az uralkodó kihallgatáson fogadta a 
Foisor-kastélyban Victor Antonescut. A 
pénzügyminiszter annak lehetőségét vitatta 
meg az uralkodóval, nem-e lehetne felemelni 
a hadfelszerelési költségvetést. Az audiencia 
alatt megérkezett Tatarescu is, akit Anto- 
nescu távozása után azonnal fogadott a ki­
rály. A miniszterelnök 7 óráig maradt Ká­
roly királynál, majd a kihallgatásról kijö­
vet kijelentette az újságíróknak, hogy egy­
szerű dolgozó audiencián volt.

- Nem láttam őfelségét — mondotta Ta­
tarescu — három hete és természetesen idő­
közöm sok megoldandó ügy torlódott fel. 
Jelentést tettem az uralkodónak, amely ki­
tért bizonyos pénzügyi és technikai részle­
gekre a hadfelszerelési kérdéssel kapcsolat­
ban. Ami a politikai problémákat illeti, a 
he.yzet teljesen normális, — mondotta Tata­
rescu. Az általam vezetett kormány foly­
tatja tevékeny munkáját és amint többizben 
« már ismételtem, — hat hónappal előbb tu­
datni fogom önökkel, mikor fejezzük be prog 
maiunkat.

Zeletzky kegyelmet kap

A Dimineata rámutat arra, hogy a kihall- 
gabási során Tatarescu bemutatta az uralko­
dnak a külföldi gyárakkal és a belföldi ha- 
parral kötött szerződéseket azok végleges 

^májában. Általában megállapítható, hogy 
^ összes hozott intézkedések a hadsereg 
felszerelésének biztosításával párhuzamosan 
eilöen felszerelt román nemzeti hadnpar ki­

ütését is célozzák, hogy az majd eleget te- 
050811 a szükségleteknek. ,

Az újságírók megkérdezték Tatarescut, 
mikor fognak kegyelmet gyakorolni és szó 
v°-L-e Zeletzky kegyelemben részesítéséről. A 
miniszterelnök kijelentette, hogy külör. erről 
C5m v°lt szó a minisztertanácsban.

A Dimineata ennek dacára azt hiszi, hogy 
letzky október 16-án, aimkor több nem- 

' ünnepségre kerül sor, kegyelemben ré­
mesül.

mIatareSCU kijelentette, hogy a kor-
^ y jövőbeni programját a néhány nap 
fo^V.-a *ari:andó minisztertanácsot egyikén 

A ^dolgozni, ő maga nem fog szabad- 
^ a -menni, mivel úgy a miniszterelnökség, 
s-.,1" a hadfelszerelés fontos problémái visz- 
^tartják Bucurestiben.

t Bucuresti, aug. 11. Dr Angheiesca közok­
tatásügyi miniszter felkereste Tatarescut és 
Victor Antonescut és felkérte őket, bocsás- 
ság rendelkezésére a közoktatásügyi minisz­
térium számára a költségvetés megszavazá­
sánál beígért 100 milliós tételt, ami iskola 
építések és más elengedhetetlenül szükséges 
kiadások fedezését szolgálná. Anghelescu ígé­
retet kapott, hogy megkapja az összeget.

Bucuresti, aug. 11. Október 16-án ünnepli 
az uralkodó születés-napját. Ekkor van az al- 
ba-iuliai koronázás évfordulója is. Ugyan­
csak ekkor fogják megünnepelni Románia 
háborubalépésének 20-ik évfordulóját, ami 
ugyan augusztus 16-ára esik, de az, hogy 
az ünnepségnek nagyobb keretet biztosítsa­
nak, csak október 16-án tartják meg. E na.- 
pon fogják leleplezni az uj bucuresti diadal­
ívet is. Lehet, hogy széleskörű! amnesztiát is 
fognak gyakorolná ez alkalommal,

Clúj, aug. 11. Ma Clujra érkezett Virgil 
Madgearu volt pénzügyminiszter. Az állo­
máson Mamu Gyula várta, akivel együtt 
Boila Romulus lakására mentek, ahol Oc- 
tavian Prie, Ionéi Pop és Nemes S., a nem­
zeti parasztpárt ismert vezetőemberei vár­
tak már rájuk. Két óráig tartó értekezlet 
következett, amelyen a bel- és külpolitikai 
helyzetről volt szó. Fél 1 órakor Madgearu 
'a gyorssal folytatta útját Bucuresti felé.

Személyes varázsa és egészsége somsán ősszefiigneí<
ha az a to b b i r a v«i*g y á zr az eisoí is megóvja
Nehány nap óta a fáradtság és nehéz­
kesség érzése vesz erőt Önön. Ugyan- * 
ekkor megállapítja, hogy rosszul al­
szik, fájdalmak nyilainak át testén.
A diagnózis a következő: meglassult 
anyagcsere következtében beállott auto- 
intoxikáció (a szervezet önmérgezése).
Szerveink belső egyensúlyát csak úgy 
állíthatja vissza, ha megtisztítja szer­
vezetét a felhalmozódott mérgektől, 
bacillusoktól, felesleges zsiradéktól és 
salakoktól. Belső szerveinek tehermen­
tesítése . parancsoló szükségszerűség, 
ennek tökéletes végrehajtásához nem 
használhat egy akármilyen gyógyszert.
A legmagasabb értékű és hatású készít­
mény — amelyet hires egyetemi tanárok 
rendelnek és önmaguk is használnak — 
az Urodonal: használatát legmelegebb 
ben ajánljuk mi is.

V- H. asszony VüLecresnes-böl (S. & O.) ü
. Mindkét karomat megtámadta a reumatizmus, annyira szenvedtem, hogy a/uurr 
sem tudtam ttjaimat annyira megmerevítette a-betegség, hogy semmit sem tud 
tam kezemben tartam, a tárgyakat kiejtettem kezemből, anélkül, hogy észre 

y^m- Szerencsétlenségemre 5 hónap alatt 14 kilót híztam és olyan erős 
hájréteget kaptam, hogy lehajolni sem tudtam. Elhatároztam, hogy állapotomon 
változtatok, Urodonal és Liny col Chatelain készítményekkel kezeltem magam 
es legnagyobb határozottsággal álljtom, hogy ezen csodálatos készítmények 
legyőzik a reumát izmust. _ Az Urodonal jótékony hatása következtében meg­
szabadultam hájrétegemtől és ismét visszanyertem rendes testsúlyomat. Teljes 
bizalommal felhatalmazom Ont arrahogy eredeti levelemet bárkinek Sematassa, 
mert az Urodonal hatasa a reumatizmusra olyan nagyszerű, tiogy felül ran1 ja *

reumatikusok legvérmesebb reményeit

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY 
MEGBÍZHATÓ MÁRKA
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Ma határoznak a palesziínaí arabok 
a sztrájk további sorsa felől

Jeruzsálem, augusztus 11. A Havas je­
lentése szerint tegnap újabb kivégzések 
történték Palesztinában. Az arabok megse­
besítettek két angol katonát. Az egyik be­
lehalt sérüléseibe. Egy gépkocsi elé robba­
nópatronokat helyeztek az arabok. A gép­
kocsi felborult és a benneülő főhadnagy 
meghalt. Három másik tiszt könnyebb sé­

rüléseket szenvedőit.
Ma ül össze Jeruzsálemben a legfőbb 

arab bizottság, hogy végleges döntés cél­
jából megvizsgálja a helyzetet Ezen az 
•ülésen határoznak az arab vezetők afölött, 
hogy elrendelik-e a sztrájk és a terror be­
fejezését, vagy sem.

I

Gömbös magyar miniszterelnök 
újra elfoglalja bivaialái

Első ny5!a<boza<ába* a spanyol forradalomról beszéli 
a magyar miniszterelnök

Budapest, augusztus 11. (Rador.) A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: Gömbös 
miniszterelnök kéthavi betegszabadság 
után ismét átvette hivatalát és kijelentet­
te az újságíróknak, hogy a magyar kor­
mány folytatni fogja eddigi politikáját, 
amely Magyarország érdekeit é® reális 
helyzetét tartja szem előtt. A folyó ese­
mények igazolták ezt a politikát. Ami most

1 történik, — folytatja Gömbös — különö- 
‘ sen Spanyolországban, bizonyltja, hogy az 

emberiség különböző felfogásai közti harc 
még nem ért véget. Ezekre az eseméyekre 
komolyan fel kell figyelni. A tanulság, 
hogy az államoknak sokkal éberebbeknek 
a mérsékelt elemeknek pedig szolidárisab- 
baknak kell lenniök, mint valaha.

Rendet teremtett Qörögonzágban 
Metaxaf diktatúrája

36 kommunista letartóztatás. Matena» patétikus szézata a görög ifjúsághoz

Athén, augusztus 11. (Rador.) Metaxas 
miniszterelnök tegnap estle a rádióba be­
szélt. Többek között kijelentette, hogy vál­
lalja a teljes felelősséget akciójáért. Sen­
kit sem fognak korlátozni szabadágában, 
csak azokatl, akik büntetlenségüket kihasz­
nálták, fogják azt elveszteni mindenkorra. 
El kell hagynunk az individualizmust a 
közjóéit.

— Hozzád intézem szavaim elsősorban, 
görög fiatalság — mondotta Metaxas — 
mert te csak egy realitásban fogod magad 
újra megtalálni a görög hazában. Te nem 
élhetsz tradícióid, eszményeid nélkül. Min­

den idegen teória hazudik, tehát dobd el 
magadtól azokat. A rossz olvasmányok er- 
kölcstelenségre és gyávaságra tanítanak. 
Görög nép férfiai és asszonyai, előre mind­
nyájan, fegyelemmel munkánkat kedvező 
befejezéshez juttathatjuk. Minden reakciót 
el fognak fojtani és biztosak vagyunk ben­
ne, hogy a ti határtalan támogatástokban 
részünk lesz.

A lapok méltatják azokat az intézkedé­
seket, amelyekkel a nemzeti kormány fel­
lépett a kommunista propagandával szem­
ben. Kiemelik egyúttal azt is, hogy az or­
szág összes munkásszervezetei' biztmitbt-

ták a kormányt támogatásukról.
A hatóságok egyébként az ostromálla­

pot kihirdetése óta 36 kommunistát tartóz­
tattak le.

A hangulat országszerte enyhült, ennek 
jele, hogy a tőzsdén általános emelkedő 
irányzat (tapasztalható.
—------------------------------------------ -----------------------------

— A dugulást reggel felkeléskor egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
2—3 órán belül megszünteti, a gyomor mű­
ködését előmozdítja, az anyagcserét élénkig 
a vért felfrissíti, s kellemes közérzetet és fo­
kozott munkakedvet teremt. Az orvosok 
ajánlják.

Kodolányi János: a vas fiai. Kodolányi 
János, az uj magyar irónemzedék egyik leg­
kiválóbb és legnépszerűbb tagja, hatalma« 
történelmi regénnyel ajándékozta meg a 
magyar irodalmat. A vas fiai, mely a tatár­
járás drámaian mozgalmas korának megele- 
venitéee, egészen uj utakon jár. Nem kirá­
lyok története, nem történeti rekvizitumok 
gyűjteménye, hanem magának a középkori 
magyar népnek életrajza. Stilárisan is 
remelcmü Kodolányi János uj regénye: fino­
man archaizáló nyelve a legizesebb, legtelibb 
magyar nyelv. A hatalmas kétkötetes regény, 
amely az Athenaeum kiadásában jelent meg, 
nagy nyeresége a magyar történeti regény­
írásnak. 800 lap, nagy alakban, remek ki­
állításban 264 lej minden könyvkereskedésben 
vagy Lepagenál Cluj. Kérje az Athena eum - 
szenzációk teljes jegyzékét.

André Mawefcs: „A hallgatag Brandrie ez­
redes“. Az első regény a skótokról Mattrois 
legsikerültebb könyve. Ara fűzve 60 lej. 
Epocha-kiadás. Kapható mindé« könyvkeres­
kedésben.

A
timisoarai

nytivénosjogu fóukceummal és fetoő- 
kereekedehni iskolával kapcsolatos

kóser
internátusbán
az évi ellátási díj Igen mérsékelt, 
mind az öt-, mind a kétágyas szo­
bában lakók részére. Az I. oszt. ta­
nulók részére a felvételi" vizsgálat 
®?ept. 3-án. Prospektust küld a*
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XI. OLIMPIA
Középdöntőig jutott az olimpiai vlzl- 
póió-toma
A megkezdett tornSszvilégbajnokségban, a lóugrásban az 
eddigi bajnok Peile még helyezéshez sem lutott

Ouj, aug. 11. Az éjszaka és kedden dél­
előtt folytatták az olimpiai versenyeket. Az 
egyes mérkőzésekről az alábbi tudósításaink 
ezámolnak be:

Az egyéni párbajtőr döntőjébe, amit ta­
lán ma befejeznek a következő 10 vivő ke­
rült: Ragno, Cornaggia és Ricciardi olasz, 
Stasse és Debeur belga, Cambell angol, Za- 
lakostas görög, Süveira portugál, Dracken- 
berg svéd, Bay magyar. Meglepetés, lágy a 
döntőbe egyetlen francia nem került. O'asz 
győzelem várható.

A tornászviadalok első napján a lóug­
rásban (ezt a számot Los Angel isbei PeLe 
nverte) bajnokot avattak a német Schwatz- 
mann személyében, 2. Mäck svájci, 3. Hudecs 
csehszlovák. A csapatversenyben az ásó nap 
után a helyezések igy alakultak: vezet Né­
metország, majd utána sorrend a következő: 
Finnország, Gsehlovákia, Jugoszlávia, Japán, 
Franciaország, Olaszország, Magyarország, 
Amerika, Ausztria, Luxemburg, Bulgária, 
Románia.

400 m. férfi gyorsuszás középfutamait ma 
délelőtt bonyolították le, amelyek eredménye 
a következő:

I. futam: 1. Utó japán 4:48.4 p, 2. Flana­
gan USA 3:54.9 p, 3. Negami japán 4:55.4 
p. 4. Macionis USA 4:56.4 p, 5. Freese né­
met 4:48.5 p, 6. Pirié kanadai 4:48.7, 7. Gróf 
magyar. II. futam: 1. Medica USA és Maki- 
no japán 4:48.2 p, 3. Tarts francia 4:55.6 p, 
4. Leiwers angol 4:55.7 p, 5. Arendt német, 
6. Przywara német. Döntőbe került a két kö­
zépfutam első 3—3 helyezettje és mint leg­
jobb negyedik Leiwers angol.

A 100 m női hátuszás előfutamait is meg­
tartották. Az első előfutamban a holland

Senff 1:16.6 p, idővel uj olimpiai rekordot 
állított fel. A régit Holm Usa tartotta 1:16.3 
perccel, 2. Brunstroem dán 1:20.4 p, 3. Fram- 
ton angol 1:20.9 p, 4. Stolte német 1:23.1 p,
5. Mac Kean USA 1:24.6, 6. Györffy magyar 
1:25.8. A második előfutamból Bridges angol, 
Wagner holland és Harding ausztrál, a har­
madikból Mortridge amerikai és Mastenbroek 
holland jutottak tovább.

A vizipóló középdöntőjében: Hollandia 
Anglia 4:4, Magyarország—Belgium 3:3
(2:0).

Szerdai program: torna, kardcsapatelömér- 
kőzések, evezés, lovaglás, női műugrás, 100 
m férfi Sät előfutamok, 4x100 női staféta, 
vizipóló középdöntők, ökölvívás előmérközé- 
sek, 400 m férfi gyorsuszás döntő, kosárlab­
da elődöntők, kézilabda elődöntők, gyép- 
hokki.

peru otthagyta a berlini olimpiát

Mint ismeretes, Peru futballcsapata az 
olimpiai torna elődöntőjében 4:2 arányban 
győzött Ausztria ellen, de a mérkőzés ered­
ményét megsemmisítették és újrajátszást 
rendeltek el, mivel a perui nézők egy része 
meccs közben berohant a pályára és bántal­
mazta az osztrák játékosokat. A perui lab­
darugók vezetői hiába érveltek a^al, hogy 
a rendezőség követett el hibát, amikor nézők 
beavatkozása lehetővé vált és ezért őket nem 
terheli felelősség. A megsemmisített mérkő­
zést azonban nem játszották újra, mivel a 
peruiak nem jelentek meg. Peru köztársa­
sági elnöke táviratilag intézkedett, hogy a 
perui versenyzők hagyják ott az olimpia 
színhelyét és utazzanak azonnal haza.

kabi Tárgumures állnak az asztalhoz. Győz 
Goldberger 21:17, 21:19 aranybam Ezutto 
kezdetét veszi a verseny, amely a köveik
bő eredményeket hozta:

Jakabovits Tg.-Mures-Mann Moskovici 
Buc. 21:23, 21:8. Marin Moskovici—Fiel 1. 
Tc-M 21:19, 22:20, Marin Moskovici Buc. 
3i5enl I. Tg-M. 21:17, 15:21, 21.13. Man- 
di Moskovici Buc.—Jakabovits Tg ' 1
22:20. Mandi Moskovits Buc. Frei I. Tg.-M. 
91-19 17-21 21:16. Mandi Moskovici Buc.
^algeoif. Tg.-M. 26:24, 21:19, Mlhalovlcl 
^íf^kabovís Tg.M. 21:10, 21:17 Miha- 
lovici Buc.—Frei I. 21:18, 21:17. Mihalovici 
Buc.—Régeni Tg.-M. 21:13, 21:10.

Hölgyet: Moscovici Ha Buc. Kohn Mag­
da Tg.-M. 21:18, Moscovici Ila—Fischer Zxtta
Tg'-M. 21:16.

Férfipáros. Mandi Moscovici, Marin Mosco­
vici Buc.—Jakabovits, Régeni Tg.-M. 22:20,

2 álversenyen a tárgumuresi asztaliteniszezők 
egyre fejlődő játékukkal a 14 éves Kohn 
Magda, Kohn Márton, a Makkabi teniszszak­
osztálya elnökének leánya sokat ígérő tehet­
ségével tűntek ki. A verseny példás rende­
zéséért Rubin szakosztályvezetőt a legtelje­
sebb elismerés illeti.

Járatlanul szép küzdelmek kísérték az oradeai 
Makkabi jubiláns teniszversenyet

Wiümana lengyelországi zsidó versenyző s férfiegyes döntőiében legyőzte
Siígeíi magyar bajnokot

Ha Abel Rosenkrantz indult volna
az Olimpián...

Olaj, aug. 11. (Az Uj Kelet tud.) Az ider 
érkezett amerikai lapokból veszünk egy ér­
dekes hirt, ami ha elkésett is, aktuális ma­
radt. Egy amerikai zsidó atléta teljesitmé- 

‘ nyéről van szó, aki az ottani próbaversenyen 
tüntette ki magát. Abel Rosenkrantz, a 800 
m-es síkfutás első előfutamában 1:50.2 per­
ces idővel lett második az azóta olimpiai 
győztes Woodruff mögött, de a volt világre­
kordéi" Eastman előtt. Ez az idő önmagáért 
beszél, a 19 éves michigani középiskolás 
ugyan másnap „csak“ 1:50, l:51.6-ot futott 
és nem jutott be az amerikai válogatott csa­
patba. Még utóbbi eredménye is jobb a Ber­
linben győztesénél. Rosenkrantzra már tavaly 
a telavivi Makkabian felfigyeltek a szakér­
tők. Ott 2:02-vel és 4:19-el nyerte a 800- 

i al és lb00-at, de olyan fölényesen bánt el 
ellenfeleivel, hogy lenyűgözte a nézőké..
Egyébként mostani teljesítménye is bizo­
nyítja, mennyire rossz állapotban volt a ta­
valyi Makkabi a idején a telavivi stadion sa­
lakja, hogy még Rosencrantz sem tudott jó 
időt futni azon.

Újabb Universitatea győzelem. Helsinkiből 
jelentik: Az Universitatea túrázó csapata 
tegnap a holland bajnok Sudet együttesével 
játszott bemutató mérkőzést a finnországi 
Wüpuriban. Az U 5:0 (2:0) arányban győ­
zött.

időjelzés, 14.30: Szalonene, 15.40: Hírek.
17.15: Fazekas István előadása, 17.45: Pon­
tos időjelzés, 18: Hanglemezek, 19: Költemé­
nyek 19.30:e Hegedű-zongora, 20.10: Sóé
Rezső dr. előadása, 20.40. Olimpiai híradás, 
21.10: Hangverseny, 22.30: Hírek, 23.55: Ci­
gányzene, 1.05: Hírek.

Bécs. 23.10: Sauer Ferenec orgonázik. —
Közvetítés Salzburgból.

Párizs. 21.20: Wichauss Imre zongorázik.
Varsó. 22: BerezyneM J. Chopin-müveket 

zogorázik.
Zágráb. 20: Wolf: a coregidor, opera Salz-
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Ma 2 világsiker: I. KÖNIGSMARK. Ei^sa 
Landi legnagyobb slágere. H. VARiEPÉ, 
Hans Albers és Annerbella grandiózus cir­
kuszfilmje. Magyar feliratok. Előadások 
kezdete. I. Königsmark: 3.20, 6.20 és 9.2« 
órakor. II. Varieté: 4.30, 7.30 és 10.30 óra­
kor.

SZERDA, 1936. AUGUSZTUS 12.
3BEI

OPERA MOZGÖ MŰSORA:
Kedd, szerda: A NŐORVOS. Megható társa­

dalmi film, tele romantikával és önfeláldo­
zó szerelemmel. Főszereplők: Chester Mor­
ris, Vitginia Bruce.

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap: A 
filmprodukció legjobbja, a legszebb és .eg- 
bájosabb szerelmi történet. A vágy. Fősz.: 
Garry Cooper és Marlene Dietrich. Magyar 
feliratok!

Hétfőtől: Exmeny asszony. Fősz: Clark
Gable, Joan Crawford és Robert Montgo­
mery. Magyar feliratok!

'' 8D5SON MOKGO MŰSORA t
Két csodafilm — egy helyárért: I. Férje® 

barátnői. Clark Gable, Joan Crawford, 
Robert Montgomery. II. Csábítás táncra. 
Clara Bow-val. Hely árak: 9 és 13 e. 
Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Oradea, aug. 11. (Az Uj Kelet tudj Ré- 
,en nem látott hatalmas mezőny indult az 
■radeai Makkabi jubiláris teniszversenyén, 
melyen Romániából, aki csak számit a te- 
íiszsportban és számos külföldi versenyző 
ndult.

A verseny férfiegyes döntőjében Wittmarm, 
engyel zsidó teniszező, aki pár nappa. ez 
;lött a berlini Barckochba nemzetközi verse- , 
ryén a férfiegyesben első lett, a magyar baj- >, 
nők Szigetivel került össze. Győzött Witt- | 
mann 6:3, 6:4, 6:3 arányban. Harmadik 
Schmidt Bucuresti és Pusztay Cluj. Wittmann 
az elődöntőben Schmidt román bajnokot 6:0, 
6:0 arányban lépte le.

A női egyes döntőjében Somogyi Klán 
Arad 6:3, 6:1 arányban verte az oradeai j 
Popperné Zisovits Lenkét.

Vegyespárosban a Somogyi Klári Szige­
ti magyar bajnok pár győzött a Schmidt 
—Roncea Bucuresti pár ellen.

A verseny legszebb küzdelmét a férfiegyes 
döntőjén kívül a férfipáros döntője hozta, 
amelyben a bucuresti Schmidt—Caraulis pár

labdája volt. Wittmann—Botez 6:1, 6.3. A 
lengyel-zsidó Davis Cup játékos kitűnő játék­
kal hengerelte jónevü ellenfelét és már ezen 
győzelmével biztos favoritja lett a verseny­
nek. Wittmann—Wartenberg 6:4, 6:0,
Schmidt—Kiss (magyar) 6:0, 6:1, Schmidt— 
Schnopek (magyar) 6:1, 6:3, Radó Haggib- _ 
bor—Kuhn CAC 6:4, 6:3, Szigeti—Gábor Uni- ! 
versitatea 6:1, 8:6.

A másodosztályú számok eredményeire, 
valamint a verseny méltatására visszaté­
rünk.

A ROVATVEZETŐ ÖZEMITH
Dr. H. I. Oradea. Kérünk sürgős részletes 

beszámolót.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA: 
Szerdán, csütörtökön 3, 6 és 9, pénteken, 

14-én nincs előadás. Szombaton 3, o es 
Dupla műsor: I. Eskimo. Az évad legna­
gyobb és legizgalmasabb expedíció filmje. 
XI a cirkusz leánya. Megható társada t 
dráma. Főszerepben: Maureon O'Sullivan 
Helyárak: 10 és 12 lej.

1PEB

ímeiyben a Ducuresu i Ls kiforrottabb,
végesebbnek bizonyult a SzigeU Ki barátsáEO,

k bucuresti Makkabi asztaHteniszezőí 
győztek Teráu-liuresen

Targumure®, aug. 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Vasárnap a Makkabi terem zsúfolásig telt 
érdeklődőkkel, hogy a Bucuresti Makkabi— 
Tárgumuresi Makkabi asztali teniszverseny­
nek szemtanúi legyenek. A versenyt a bucu- 
re.sti Makkabi njrerte. Játékosain meglátszott, 
hogy állandó edzésben vannak és rutinjuk

Le

nagyarországi versenyző párral szemben, 
jyözött az előbbi pár 4:6, 6:2, 10:8, 8:6
irányban. Harmadik helyen a Wittmann— _ 
3otez és Grünwald—Spitzer pár végzett. Az ! ^ 
iradeai Makkabi-pár győzelme a Pusztay— 
iVartenberg kettős ellen, amellyel az elődün­
kbe kvalifikálták magukat, rendkívül érté­
kes teljesítmény.

A férfiegyesbe egyébként igen érdekes 
eredmények voltak. Jellemzésül néhányat. 
Pusztay—Caralulis 6:4, 6:1, Szigeti Pusztay 

8:6. Pusztaynak mindkét szettben szett-

A barátságos mérkőzés bemutatóval kez­
dődött. Goldberger UEC és Jakobovits Mak-

Szdrda, augusztus 12.
Bucuresti. 6.30: Reggeli adás, 13: Gramo­

fonlemezek, 13.25: Sporthírek, 13.40: Gramo­
fonlemezek, 15: Hírek, 19: Motzoi-zenekar, 
20: Felolvasás, 20.20: A zene folytatása, 21: 
Felolvasás, 21.15: Cocea György csellómü- 
vész játéka, 22.10: Helta Aida énekel, 22.45: 
A zene folytatása. Revünyitány. Becce: Hü 
maradok hozzád, Rust: Gyermekálom. Kom- 
zák: Abc, egyveleg. Jacobi: Leányvásár, ke­
ringő. Daniele: Hámori tó enyelgés. Komzák: 
Orsin-indulő.

Budapest. 745: Torna, 13.05: Szaxofon, 
13.30: Hírek, 13.45: Zongora, 14.20: Pontos

I Egyszeri közlésnél egy ásó ’* trastag&b» 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 le; 
All ástker esőknek 30 százalék Kedvezmény, 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha pcrtobélyey 

mellékelve van.

Házvezetőnői állást keres jólfözö zsidó^re 
rituális háztartásban. Cim: Guttmann Her­
mann Str. Baritiu 12, hátul az emeleten.

Perfekt gépirónőt keresünk kisegítésre
azonnalra. Cim a kiadóban.

jó állapotban levő kerékpár eladó. Strada 
Motilor 94. Rafael.

PETRÁNYI FERENC:

Virág- és <!isz- 
líeriészei

l60 szövegképpel, 357 lap. A szerző a m. kir. 
te ítésze ti tanintézet rendes tanára. Ez a 
tönyve most jelent meg és teljesen a mai 
/iszonyoknak és ízlésnek megfelelően irta 
meg. Müvét kezdők is használhatják. Ára 
264 lej LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel 

portómentesen.

lókat nem,
i

de 4Ö0 értékes, gyönyörű berendezési tárgyat nyerhet

a elüli Zsidókórház
tárgysorsiátékán

Egy sorsjegy ára 50 lej. Sorsjegyek megrendelhetők a Kereskedelmi Hitelbank Rt.mál 
Cluj, Piata Unirii 20. Árusítás az ország összes jelentősebb városaiban. Ha Zsidőkórbáz 

sorsjegyet vásárol, segít beteg és ápolásra szoruló embertársain.

32 éves, nagyobb városban 1 millió rejt
meghaladó értékű és jólmenő textilüzlet tu­
lajdonosa részére keresünk zsidó vallásu, a 
—22 éves csinos leányt feleségül 600.000 tej 
hozománnyal. Bővebbet „Mirea“ házassag- 
közvetitö irodánál Cluj, Calea Regele Fe*ct 
nand 116.

Házvezetőnői állást keres jólfőző közép­
korú zsidónő. Cim a kiadóba.

Keresek szeptember 1, vagy 15-re '
szobás komfortos lakást a belvárosban, 
met a kiadóba kérek.

Salamon Etelka hegedűtanárod aug. lo
tanítását újból megkezdi. Lakása Str. 
23. Telefon 1103.

Bútorozott szabát, kertrenyüó ablai*í
fürdőszobahasználattal keresek szeptem 
1-re. „Állandóan lakom“ jeligére a kiado^

perfekter deutsch, ungarisch, romanischer 
Korrespondent, im franzözischen gut ve * 
siert, ledig, bilanz, und dispositions.ams* 
sucht entsprechende Stelle. Adresse: 
Gross, Baratca. Post Paulis.
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Úszó paradicsomban 
ayaral az angol király
Burgas (Bulgária), augusztus hó. A. bur- 

■ kikötőre ráborult már az alkony. Csak 
£?oü bal ászbárkák hófehér vitorlái ragyag- 

k még a sötét horizonton. Tündéri fény-
* pompázó luxusyacht köt ki. Tulajdonosa 

j0kn Simon nevű dúsgazdag angol, akit
bevárnak Szófiából, hogy az úszó „csoda- 
palotácská“-n távoli vizekre hosszabb utazást
tegyem „ „ .. .

4 hajó oldalán pirosán ragyogó felírás
ékeskedik: „Luxury“. („Káprázat“, vagy
Fényűzés“.) Valóban találó elnevezés. Ilyen 

káprázatosán fényűző hajót még nem láttam. 
Valóságos remekmű. A két fehér kémény so­
ha sem ont szikrát, vagy kormot. Itt benzin­
nel "dolgoznak, nem szénnel. Még arra sem 
kell várni, hogy az üzemanyagot kikötökben 
pótolják, mert a benzint a tulajdonos külön- 
benzinszállitó repülőgépje hozza állandóan 
messze óceánokra a yacht után.

A yacht kapitánya, Sir Godofred megen­
gedte, hogy belülről is megtekinthessék a 
Luxuryt.

Ilyen yachtot még bizonyára nem látott 
életében — fogadott, amikor motorcsónakon 
a hajóra szállítottak. — Ami most szeme elé 
tárul, az világszenzáció, mert őfelsége VIII. 
Edward király ennek a yachtnak a testvér- 
hajóján, a „Nahlin“-on nyaral az idén. Mind
* két hajót 1930-ban bocsátották vízre 1600 
tonna űrtartalommal. Ha tehát végignézi a 
Luxuryt. egyúttal az angol király yachtját is 
látta és tulajdon szemével győződhetett meg 
arról, hogyan utazik a brit uralkodó.

A fedélzeten hófehér egyenruhás, aranysuj- 
tásos matrózok fegyverrel tisztelegnek a be­
lépő előtt. Mind kiszolgált haditengerészek, 
akiknek a teljes ellátáson kívül román pénz­
ben körülbelül havi harmincezer lej fizetésük 
ran

A parancsnoki hid a technika legkülönb 
•vívmányaival van felszerelve. Minden paran­
csot géptáviró közvetít nemcsak a kormá­
nyoshoz és a gépterembe, hanem még a 
tüzérséghez is. Mert a yachtnak van egy kis­
kaliberű ágyúja és egy gépfegyvere is. A 
yachtot egy gombnyomásra védelmi készült­
ségbe lehet helyezni. Riadó vagy veszély ese­
tén a parancsnok egyetlen utasítására a 
yachtot olyan golyóálló páncél veszi körül, a- 
mely egészen a kapitányi hídig ér.

Egy másik villanygomb megnyomására a 
pamcsnoki hid egyrésze fürdőmedencévé ala­
kul át. Itt a kapitány, vagy a szolgálatos 
tiszt pillanatok alatt lehűti magát.

A napi élelmezést lift szállítja fel a hidra.
A parancsnoki hídról lehet leereszteni a nagy 
zárt fürdőmedencét is, amely lehetővé teszi 
a nyílt tengerbe való fürdést még eápave- 
izedelem esetén is.

A fedélzeten egy teniszpálya és egy mi­
niatűr golfpálya áll az utasok rendelkezésé­
re. A hajó tatján galamblövő-pálya van. A 
yavhtból ugyanis egy szerkezet segítségével 
húsz méter széles deszka ugrik ki a nyílt 
tenger fölé, amelyről fel lehet gördíteni az 
anyaggalambokat.

Az embernek a szeme tágra mered a cso­
dálkozástól, ha a hajó testébe lép. A kabinok 
kényelmesebbek, mint a legdrágább luxus­
hotelek lakosztályai. Még telefon is van. a 
gyönyörű tölgyfa-íróasztalokon. A kabin uta­
sa bármikor bekapcsolhatja a rádiót, vagy 
ha jobb szereti, a villanygramofont. A leg­
frissebb újságokat állandóan repülők viszik 
a yacht után. Ha az utas túlságosan fülledt­
nek találja a levegőt, egy gombnyomásra 
megnyílik a kabin teteje és friss levegő árad 
a szobába.

Legszebb a fehér alabástrom társalgó. Itt 
kivilágított szökőkutak színes fényében eg­
zotikus madarak szökdécselnek fáról-fára, 
ágról-ágra. A teremnek kettős üvegfalai 
vannak, köztük tengervízben tompa zöld 
fénnyel megvilágítva a legkülönbözőbb ritka 
tengeri állatok láthatók.

A Luxuryn tizenkét fürdőszoba van. A ká­
dakba külön szerkezetet épitetettek be azok 
számára, akik a langyos vízben — aludni 
kívánnak. Ismét egy gombnyomás és az ál­
mos fürdőzö feje alá automatikusan gumi- 
Párna csúszik.

Ez az egyetlen hajó a világon, amelyen 
tert van. A puha pázsiton árnyas fák között 
*utyák és macskák játszadoznak.

A hangversenyteremben nemcsak játszani 
és énekelni lehet, hanem a boldog utas meg­
örökítheti viaszlemezen a saját hangját is. 

Es aki mindezek ellenére mégis elvágyako- 
a yachtról, annak tiz motorcsónak, egy 

repülőgép és három kis autó áll rendelke- 
*éséré.

A hajó legnagyobb „csodáját" a végén mu- 
fctták meg. Legalól, a raktárhelyiségék fe­

lett van egy kis — lovarda. Mellette pará­
nyi istállóban kedves ponny-ló ficánkol. A 
yacht tulajdonosa reggelenkint lovagolhat 
is.

Hátha a Nahlin is ilyen káprázatos szép, 
akkor valóban királyi yacht...

— Lindbergh mii-szivet ajándékozott a 
sejt-kongresszusnak. Koppenhágából jelentik: 
Tegnap kezdetét vette a sejt-tanulmányozási 
kongresszus. Lindbergh felajánlott a Nobel- 
dijas Carrel professzornak egy mü-szivet, 
amit a professzor be fog mutatni a kong­
resszusnak.

— Megtaláltak két régen eltűnt orosz re­
pülőt. Newyorkból jelentik: Vancoverből je­
lentik ,hogy az amerikai repülőgépek Bella- 
Bellatól 40 kilométernyire megtalálták Leva­
nevsky és Nevceniko orosz pilótákat, akikről 
több nap óta nem érkezett híradás.

— Véres incidens a koreai határon. Tokió­
ból jelentik: A Domej-ügynökség jelenti
Hsing-Kingből: Augusztus 4-én 96 koreai
csempész Autiun közelében megtámadta a 
Yalu folyó mentén, a mandzsu határ mellett 
cirkáló járőröket. A harc hevében 24 koreai 
a folyó vizébe vetette magát és mindannyi 
megfulladt.

— 55 év legrosszabb termése Amerikában. 
Washingtonból jelentik: A földművelésügyi 
minisztériumhoz érkezett jelentésekből kitű­
nik, hogy az Egyesült Államok tengeriter­
mése 55 év óta nem volt oly mérsékelt, mint 
az idén. A termést 1.439.135.000 bushelre be­
csülik. Ami a búzatermést illeti, azt hiszik, 
hogy az alig tudja majd fedezni a belső 
szükségletet és nem tesz majd ki többet 
632.745.000 bushelnéi. Az alacsony termés a 
szárazságnak tulajdonítható, amely a termő­
földek millió hektárjait pusztította el. A 
gyümölcs és főzeléktermés igen alacsony 
lesz.

— Nem tréfa: szénát esznek a filmsztárok. 
Hollyvoodból jelentik: A fogyókúrák di­
vatjában uj diéta mutatkozik. Az egyik los- 
angelesi kozmetikus kitalálta, hogy a széna 
kitünően fogyaszt. Már több fogyni óhajtó 
filmsztár ebédel szénafözeléket. Az egyik 
vendéglő ki is irta az ajtajára: „Itt naponta 
friss széna kapható." Szegény hollywoodi te­
henek! A sztárok elestzik előlük a legjobb 
csemegét.

— Orvosi hir. Dr Wass Zoltán hazaérkezett 
és ismét rendel. Telefon 4—30.

— Négy évig tűt hordott a szivében. Bu­
dapestről jelentik: Érdekes szivoperációt 
végzett a debreceni sebészeti klinikán 
Schmidt Lajos dr. magántanár, aki egy uri- 
asszcmy szivéből kioperálta egy biztositótü 
darabját. A megoperált uriasszonyt még 
1932-ben autóbaleset érte, melynek következ­
tében eltörte balkarját. A ruhája övében lévő 
biztositótü befuródott az oldalába és bele­
tört a testébe. Ajz asszony állandó fájdalma­
kat érzett, férje azonban nem engedte, hogy 
műtétnek vesse alá magát. A múlt hónap 
végén az assizony Debrecenbe utazott és férje 
tudta nélkül megoperáltatta magát. A műtét 
eredményeként sikerült a betört tüdarabot a 
szív alsó csúcsából eltávolítani.

— A gyakran visszatérő fejfájás és szé­
dülés sok esetben megszűnik, ha a beteg na­
ponként reggel éhgyomorra és este lefekvés 
előtt egy félpohár természetes Ferenc József 
keserüvizet iszik. Az orvosok ajánlják.

— Egy tanító rablógyilkossági kísérlete. 
Aradról jelentik: Ignate Branda Rostod, köz­
ségbeli tanító már régebben nagyobb össze­
get költött el saját céljaira az iskola pénzé­
ből. Mivel minden pillanatban felülvizsgálás­
tól tarthatott, azon törte a fejét, hogy a 
hiányzó pénzt honnan szerezze meg. Branda 
gyilkosságra szánta magát és1 Leontin Cutz 
módos gazdát, választotta áldozatául. A gyil­
kosságra elszánt tanító behatolt a kereskedő 
házába és a kezében lévő vasdoronggal ütle­
gelni kezdte az álmából felriadt embert. A 
kereskedő hirtelen felugrott és teljes erejé­
vel dulakodni kezdett támadójával. Sikerült 
a tanító kezéből kicsavarnia a vasdorongott, 
aki azután kirohant és elmenekült. A keres­
kedő azonnal jelentést tett a rendőrségen tá­
madója ellen, akinek kilétét nem tudta, de 
megemlítette, hogy dulakodás közben meg­
karmolta támadójának nyakát. A csendőrök 
ezen a nyomon indultak el és sikerült is le- 
tartóztatniok a tanítót, aki beismerte a rab­
lógyilkossági kísérletet. Mentségül azt hozta 
fel, hogy a hiányzó pénz miatt kidobták vol­
na az állásából.

FOGADJA MEG
a szerencse parancsszavát t

ŐRE!

ELŐRE — az Állami Sorsjáték második osztályához.
Húzás augusztus 15.-én. Ezen a napon és a to­

vábbi húzásoknál önből milliomos lehet, ha hallgat 
a szerencse parancsára: VEGYE MEG IDEIÉBEN A 
SORSJEGYÉT. — ÚJÍTSA MEG A RÉGIEKET.
Egyetlen feltétele a szerencsének és millióknak :

az Állami Sorsjáték sorsje­
gye a mostani osztályhoz.
Csak a jelenlegi osztály sors­
jegyének szabályszerű meg­
vétele biztosítja az ön számá­
ra, hogy részt vegyen az utolsó 
nagy húzáson (a negyedik 
osztályén), amely ez év októ­
ber havának 15.-ik napján lesz.

húzáshoz

A K I
NYARALNI

VOLT
és az I. osxtályban nem 
vehetett résxt, annak 
most alkalma van a já­
tékot előnyös feltételek 
mellett megkezdeni.
LÉPJEN BE

a legközelebbi sors­
jegyárudába és kér­
jen felvilágosítást a

II. OSZTÁLY
játékát illetőleg.

ÁLLAMI SORSJÁTÉK

— Befejeződtek m angol-egyiptomi tár­
gyalások. Alexandriából jelentik: Az egyipto­
mi delegáció valószínűleg augusztus 13-án 
indul Londonba az angol-egyiptomi szerződés 
aláírására. A katiniai .klauzuláikat és a Szu­
dánra vonatkozó pontokat már parafálták.

__A nemzeti keresztéynpárt storojineti gyű­
lése. Storojinetböl jelentik: A nemzeti ke­
reszténypárt tegnap gyűlést tartott íSítoroji- 
ne megyében, amelyen résztvevői a szoká­
sos kék ingben és vállszíjjal jelentek meg. 
Az ukrán résztvevők a Melnitzky idejéből 
származó irredenta himnuszukat énekelték, 
amely az ukránok egyesítését követeli. Az 
uccákon néhol voltak rendzavarások, ame­
lyeket a hatóságok elfojtottak. A nemzeti 
kereszténypárt párthívei közül megjelentek 
Gh. Cuza, Hután, Carlan, Novitzki stb. Gh. 
Cuza beszédet intézett a tömeghez, amelynek 
során Vaidát szabadkőművesnek nevezte, 
akinek nincs már esélye arra, hogy megaka­
dályozza a zsidó veszedelmet. Dr. Luput 
kommunistának nevezte Cuza, aki összepak- 
tált a párizsi kommunistákkal és Így nincsen 
joga többé arra, hogy románnak vallja ma­
gát. A továbbiak során a szónok annak a 
véleményének adott kifejezést, hogy a nem­
zeti parasztpárt politikája a nemzet csődjére 
vezet. Mussolini és Hitler politikájáról ez­
zel szemben úgy vélekedik, hogy méltó a 
követésre. A többi szónok mind a zsidó ve­
szedelmet hangsúlyozta, mig Novitzki hostz- 
szan ismertette a nürnbergi törvényt, ame­
lyet szerinte Romániában is minél előbb al­
kalmazni kellene.

1928-ban létesült Schwartz Menyhértné

orth. zsidó leánynevelő intézete- 
internátusában

ORADKA. Str. Bp. öorogarin No. 8. A beiratások 193«—37 tanévre folyamatban 
vannak. Állandó tanárnői felügyelet! zen« kiképzés! Idegen nyelvek! Kitűnő Kié.

reneük! Prospektus!

—. Kuruzsló nyomdászt tartóztattak le 
Giurgiuban. Bucurestiböl jelentik: Giurgiu­
ban letartóztattak egy Pandelescu Nicolae 
nevű nyomdászt, aki mindenféle saját gyárt­
mányú orvosságokkal kereskedett. Az „or­
vosságok" több parasztot megmérgezték, igy 
került rendőrkézre a nyomdász.

— Házasság. Gergely Kató és Semlyén 
Károly Cluj, házasságot kőitek. (M. k. é. h.)

— Az ardeali Zsidó Arvagondozó átrétége- 
ződési osztályának közleményei. A szakmai 
képesítés és a mesterségek gyakorlásáról 
szóló törvény rendelkezései értelmében mun­
kakönyvét csak az kaphat, aki vagy sikere­
sen elvégezte tanonciskolái tanulmányait, 
vagy egy speciális bizottság előtt elméleti és 
gyakorlati vizsgát sikeresen kiállta. Kívána­
tos, hogy a tanonc már tanonckodása alatt 
eleget tegyen a törvény rendelkezéseinek a 
ezért nyomatékosan felhívjuk a szülők figyel­
mét, hogy azokat a gyermekeiket, akiket va­
lamelyik iparban vagy kereskedelemben 
óhajtanak elhelyezni, a szerződést június— 
szeptember havában kössék meg, mert így a 
tanonckodás ideje összeesik a szokásos tan­
évek idejével. Az irányításunk alatt álló clu-

, ji Louis Marshall tanoncotthon növendékeit 
is ezután e szempont figyelembe vételével 
fogja fölvenni. A jelenlegi otthonunkban 4 
üres hely áll, amelyre augusztus 20-ig pályá­
zatot hirdetünk. Igen sok vidéki szülő kény­
telen lesz gyermekét városba küldeni, mert 
'csak itt biztosíthatja azt az elméleti és gya­
korlati kiképzést, amelynek birtokában re­
mélheti a mestervizsga sikeres letevését. A 
'fizikai munkában kifáradt tanoncok, a ta­
nulásban támogatni kell, amelyre azonban 
csak intézeteink alkalmasak s ezért az Át- 
rétegezödési Osztályunk elhatározta, hogy 
kellő számú jelentkezése esetén a cluji Louis 
Marshall tanoncotthont kibővitjük. E kibőví­
tett otthonhoz a jelentkezéseket augusztus 
20-ig kérjük Cluj, Str. Paris 36 cím alá. Vá­
laszbélyeg beküldése esetén szívesen szolgá­
lunk bármüyen felvilágosítással.



SZERDA, 1936. AUGUSZTUS 12.

Halálra ítéltek két zendülő
tábornokot
(Blsöold&li cSEKünk folytatása)

Tovább foglalkoztatja a külföldi hivata­
los köröket a tangeri nemzetközi zóna kér­
dje. A Havas jelentése szerinltí cáfolják 
azokat a híreket, hogy a zendülő hatósá­
gok által kiadott útleveleket a tangeri 
nemzetközi bizottság elismerte. A tangeri 
nemzetközi zóna szabad és igy ott minden­
ki közlekedhetik. A nemzetközi bizottság 
csak a spanyol tiszteknek a nemzetközi 
zónára (történő belépést tiltotta meg, pol­
gári öltözetben azonban a tisztek is átlép­
hetik a zóna határát. Franco tábornok 
semmiféle ultimátumot nem intézett a 
nemzetközi bizottsághoz a spanyol hajók­
nak Tangerben való kikötését illetőleg. 
Párizsban tudni vélik, hogy a francia meg­
bízott kérni fogja,

ne engedjék meg a zendülő hadsereg
hajói számára sem a tangeri ki- és 

berakodást.

Mint Barcelonából jelentik, Rolf Karl, a 
földközi német hajóraj parancsnoka teg­
nap felkereste Companit, a katalán köz­
társaság elnökét, akivel hosszasabban ta­
nácskozott.

A hadszintéri jelentések ma éppen olyan 
változatosak, mint! az eddigi napokon. A 
jelentéseket az alábbiakban foglalhatjuk 
össze:

A kormány elfoglalta Hues- 
ca zónát?

Madrid, augusztus 11. (Rador.) A kor­
mány hivatalosan jelenti, hogy a Cordova 
tartományban levő Adamiz helységet elfog 
laltók. A Havas tudósítójának jelentése 
szerint a guadarramai fronton a hadviselő 
felek főleg tüzérségi harcra és állásaik ki­
építésére fordítanak gondot. A zendülők 
tüzérsége tegnap mérsékelten működött, a 
kormány ágyúi viszont erős tűz alá vették 
a zendülőket, akiknek nagy károkat okoz­
tak. A kormány tegnap újabb megerősíté­
seket kapott, polgárkülönitmények érkezé­
sével. A kormánycsapatok állásaiban ki­
sebb módositásij is eszközöltek. Mint Lisz- 
szabonból a Deutsche Nachrichtenbüro je­
lenti,

a kormány csapatok megtámadták a
nagyon fontos és stratégiai jelentősé­
gű Hue scat és hosszas kézitusa után 

elfoglalták.

A harcban mintegy hatszáz ember halt 
meg.

Készül a nagy offenziva

Hendayeből származó értesülés szerint 
a legélénkebb tevékenység a guiozkoai 
fronton volt. A csapatmozdulatok befeje­
ződlek és a hadviselő felek harcra készen 
állanak. Az általános offenziva rövid idő 
kérdése. A déli, vagy délkeleti frontokon, 
amennyiben valami váratlan esemény nem 
jön közbe, a zendülők hamarosan támadás­
ba mennek át. A harcban jelentékeny részt 
akarnak biztosítani Mola felkelő tábornok 
átszervezett! repülőosztagának. Az offenzi­
va első célja Tolosa városa.

A kormány rendeletet adott ki, mely 
meghosszabbítja az összes adósságok mo­
ratóriumáról szóló törvényt. Egy másik

törvényrendelet néhány tartományban élet­
be léptette az ostromállapotot.

Győzelmeket jelenj az ellen- 
forradalom

Az ellenforradalmi főhadiszállásról győ­
zelmi híreket jelentenek. Mint! Pampeluná- 
ból a Havas jelenti, a zendülők elfoglalták 
Alegria de Oro-t. A felkelők kezében lévő 
tetuani rádió szerint Santander és a ha­
sonnevű tartomány zendülő kezekbe ke­
rült.

A Reuter tudósítója beszélgetést foly­
tatott Franco tábornokkal, aki kijelentet­
te, hogy győzelme esetén Spanyolország­
ban bevezeti a korporációs kormányzatot, 
a portfugái, olasz és német minta szerint. 
Spanyolországot a katonai diktatúra fogja 
megmenteni, ez azonban csak addig lesz 
érvényben, amíg szükség lesz rá.

Lisszaboni értesülés szerint Lanno tá­
bornok rádión közölte, hogy Huerto Leon 
közelében lelőttek egy kormányrepülőt, 
melynek pilótája meghalt. A tábornok ez­
után megerősítette azt a hirt, hogy

a hires granadai Alhambra színházat 
a kormány repülői bombázták.

Tizenhét bombát dobtak le, ezek szeren­
csére azonban nem robbantak fel. Az iruni 
front felől Hendayeba hallszó ágyutüzből 
arra következtetnek, hogy a zendülők meg­
indították a támadást írun ellen.

Burgosi jelentés szerint a spanyol Bank 
kormányzója a madridi kormány túlmére­
tezett költekezése miatt lemondott állásá­
ról. DTliver volt bankkormányzó helyébe 
Carabiazt nevezték ki. Ugyancsak burgosi 
hírforrás szerint hét madridi repülőgép 
átpártolt a zendülőkhöz.

Bayonneban partra szállt több száz né­
met alattvalót Kölnbe szállították.

Gibraltár, auguztus 11. (Rador.) Az Al- 
gesiras bombázása miatt Gibraltárba távo­
zott angol helyettes konzul elmondotta, 
hogy a madridi kormány bombái szétlőt­
ték a konzulátus épületét is. Az idejében 
elmenekült személyzet a rombadöntöfüt 
épület fölé kitűzte az angol lobogót.

Alfonz exkirály Ausztriában 
Bécs, augusztus 11. (Rador.) Alfonz 

spanyol exkirály a karinthiai Wört tó mel­
lett egy szállodában lakosztályt foglalta­
tott le magának. Az exkirály két fiával, 
Don Jüannal és Don Jaimeval érkezik 
Ausztriába. A király állítólag azért távo­
zott el a csehszlovákiai Königswartból, 
mert ott jelenléte bizonyos politikai tünte­
tésekre adott alkalmat.

Halálraítéltek két tábornokot 
Párizs, augusztus 11. Megnemerösitett hír­

adás szerint Godded és Ruriel tábornokokat 
halálra ítélték és holnap kivégzik. A hadbi- 
lóság ma reggel 7 órakor ült össze as 
Uruguay hajó fedélzetén Pera ezredes elnök­
letével. A tárgyalás déli 12.45 óráig tartott 
és azon végig ott volt a két tábornok. 
Godded egyenruhában volt. Csak néhány új­
ságíró és miliciatag nézhette végig a tár­
gyalást.

London, augusztus 11. A Reuter megerősíti 
a hirt, hogy Godded és Buriel tábornokokat 
halálraitélték, de az ítéletet meg kell erősí­
tenie a madridi kormánynak.

Párizs, augusztus 11. A Havas jelenti 
Burgosból: Az ideiglenes nemzeti kormány 
által kibocsátott kölcsönjegyzés mind na­
gyobb sillerrel jár. A lakosság nagyobb ado­
mányokkal járul a kormány elé és Spanyol- 
ország különböző részeiből, sőt Argentinéból. 
Kaliforniából és Porto-Ricoból is érkeztek 
már adományok. Szombaton a jegyzett ősz- 
szeg meghaladta a 2 millió pezetát.

Párizs, augusztus 11. A Havas jelenti 
Hendayeből: Spanyolországból érkezett hírek 
szerint a zendülők elfoglalták Tolosát, amely 
20 kilométernyire van San Sebastiantól. A 
hir valódiságát eddig nem lehetett ellenőriz­
ni. Annyi bizonyos, hegy ma reggel nagy 
harcok kezdődtek az iruni fronton. A zen­
dülők vezérkarának utasításai szerint minél 
sürgősebben meg kell kaparintani Pasajes és 
San Sebastian kikötőket. Pasajesből kapott 
hir szerint egyébként az ottani kereskedelmi 
kamara nagy áruházait az éjjel felgyújtották 
Nagymennyiségű értékes áru pusztult el.

dóság
cadts
rés

Borzalmas autószerencsétlenség 
a Kisseleff-sosszén

Két halálos áldozata van a katasztrófának
Bucuresti, augusztus 11. A Kisseleff-sosz- Gogu Trambitas kereskedelmi alkalmazott,

az autó utasa, szintén níeghalt. A taxiban 
még hárman ültek, akik könnyebb sebekkel 
uszták meg a szerencsétlenséget.

: szén ma délelőtt egy Otopeni felől aránylag 
j kis sebességgel jövő bucuresti taxi nekiro- 
\ hant egy fának, Ion Dinta sofőr szörnyethalt,

Áz enesz nácivezériíarral iárgyali 
Berlinben Setga

Bucuresti« augusztus 11. A Tara Noastra, 
a nemzeti kereszténypárt hivatalos lapja 
írja, hogy Goga, aki Berlinben tartózkodik, 
audiencián volt Hitlernél és találkozott Hess,

Gering, Göbbels, von Neurath, von Ribben- 
tropp, Schacht, Darre, Rust és Rosenberg né­
met politikusokkal is.

-- 4 a ,

Sír Malcolm főbiztos:

a Népszövetség mindent el fog 
követni a németországi zsidó 
menekültekért

A zsidó világkongresszus legújabb hírei

GUMM!

Preservativ a legmegbízhatóbb óv­
szer. Többször kitüntetve arany­
éremmel. Legújabban az 1959701 
számú amerikai Patente* nyerte.

; Gén, augusztus 11. A Zsidó Vüágkong- 
! resszus vasárnap délután tartotta meg má- 
1 sodik plenáris ülését, melyen megválasztot- 
i ták a különböző bizottságokat. A politikai 
í bizottságok mellett külön bizottságok ala- 
I kultak az antiszemitizmus elleni védelemre, a 
i bojkott megszervezésére, továbbá gazdasági 
\ és külön pénzügyi bizottság is alakult. 
' Hétfőn, a kongresszus harmadik plenáris 
í ülésén tartotta meg nagyszabású referátu­

mát Jákob Lestschinszki, a vilnai jiddis tu­
dományos intézet nagynevű szociológusa a 
keleteurópai zsidóság gazdasági helyzetéről. 
Behatóan foglalkozott az egyes országok 
zsidó tömegeinek nagy nyomorával, azokkal 
a tendenciákkal, amelyek zsidó tömegek gaz­
dasági létében jelentkeznek és rámutatott 
azokra a feladatokra, melyek a zsidó to­
rn sgnyomor feltartóztatására alkalmasak. Jeff- 
roykin, a zsidó segélymunka kérdéséről tar­
tott rendkívül érdekes referátumot. A kü­
lönböző zsidó segélyezési akciók koordinálá­
sának és összpontosításának szükégességét

hangsúlyozta és javaslatokat tett e nagyobb- 
horderejü egységesítő mü megvalósítására.

A hétfői gyűlésen egyébként Sir Neü 
Malcolm, a Népszövetség menekültügyi fő­
biztosa is résztvett, aki felszólalásában biz­
tosította a kongresszust, hogy minden lehe­
tőt el fog követni a németországi zsidó me­
nekültek sorsának feljavítása érdekében. A 
főbiztos beszámolt azokról a tárgyalásokról, 
melyeket a különbé <í Kormányokkal folyta­
tott s menekültek jogi helyzetének konszoli­
dálására, munkaengodciyek s> érzésére és le­
telepedésük lehetövétételére vonatkozólag.

Kedden külön u'.'éjen a paíeszunai hely­
zettel foglalkozott a kongresszus. Ugyancsak 
külön ülésen veszik tárgyalás alá a német- 
országi zsidók helyzetét is.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L, Pép 16 

Telefonszám: 8-61.
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LEGU3ABB HÍREK 
Á Xi. OLIMPIÁRÓL

A 4x200 m. uszóstafétáb» 
világrekord idői úszott - 

a japán csapat
Ctej, aug. 11. Kedden délután sorra került'! 

a 4x200 m-es gyorsuszóstaféfca döntője. A 
verseny várakozásnak megfelelően a japán 
színek győzelmét hozta. Eredmények: 1. Ja­
pán 8:51.5 p olimpiai és világrekord! A régit 
ugyancsak Japán csapata tartotta 8:52.2 idő­
vel. A rekorder csapat tagjai Yusa, Sugiora, 
Taguehi és Arai voltak. 2. USA (Flanagan, 
Wolff, Macionis, Metiáca) 9:03 p, 3. Magyar- 
ország 9:12.3 p, Európa rekord! A régit szín­
jén a magyar csapat tartotta tegnap felállí­
tott 9:20.8 p idejével. A magyar csapatban 
Gróf, Lengyel, Afoai, Nemes és Csik úsztak. 
4. Franciaország 9:18.2 francia rekord, 5. 
Németország 9:19 német rekord, 6. Anglia 
9:21.5 angol rekord, 7. Kanada 9:27.5 p, 8. 
Svédország 9:34.5 p.

Műugrásban olimpiai bajnok: Degener 
USA, 2. Wayne USA, 3. Yane USA.

200 m nó'i mell döntő: 1. Maehata japán 
3:03.6 p., 2. Genenger német 3.04.2 p. 3. 
Sorensen dán- 3:07.8 p.

Az ökölvívó mérkőzések során a fülöpszi- 
geti Nunai pontozásra! győzött a román Pa- 
naitescu ellen (pehelysúly), a német Stass 
ugyancsak pontozásos győzelmet aratott 
Gáspár román ellen. Weltersulyban Mándí 
magyar győzött az olasz Pl ©tori ellen, Kubi- 
hyi magyar kikapott az olasz Sergiótól.

A labdarúgótorna elődöntőjében Ausztria 
3:1 (1:0) arányban győzött Lengyelország 
ellen. --------- ——

Vizipóló: Németország—Ausztria 3:1 (2:0), 
Franciaország—Svédország 2:1 (2:0.)

Kosárlabda: Urugay—Csehszlovákia 28:19,1 
USA—iSvájc 27:9 (13:1),, Lengyelország—-I 
Brazília 33:25 (17:10), Fülöpszigetek—Eszt-I 
ország 39:21 (21:4), Olaszország—Chilei
27:19 (16:11), Mexikó—Japán 28:22 (12:8). j

Tornában, a miiszabadgyakorlatokban gyö-l 
zött Miez svájci 18.666 ponttal, 2. Walter! 
svájci 18.000 p, 3. Frey német és Mack! 
svájci 18.466 p. A dobbant ódészkán győzött! 
Frey német 19.333 p, 2. Mack svájci 19.1611 
p, 3. Batihimann tgváj ci 19.067 p.

A párbajtőr egyéni döntőjének eredmények! 
1. Riccardi olasz 6 és fél győz, 2. Ragno| 
olasz 6 gy., 3. Comiggia olasz 6 gy., 4- Det 
ur belga 4 gy., 5. Silveira portugál 4 g>-j 
6. Stasse belga 3 gy., 7. Campbel angol 3 
gy., 8., Bay magyar 3 gy., 9. Zalakostas g°i 
rög 1 és fél gy.

A kormányosnélküli két evezősben az B'J 
rópa-bajnok magyar György—Mamusich P^l 
megnyerte futamát 7:19 p idővel, 2. Dáni| 
9:19.1 p, 3. Uruguay 7:31.2 p.
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